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Sumar Executiv 

Prezentul Studiu este elaborat în cadrul proiectului “Încurajarea utilizării inovatoare a remitenţelor în 
investiţiile rurale productive”. Proiectul este sprijinit financiar de Fondul Internaţional pentru 
Dezvoltarea Agriculturii şi este realizat de Business Consulting Institute (Republica Moldova), în 
parteneriat cu ProRuralInvest (Republica Moldova) şi Fundaţia pentru Dezvoltare Economică şi Integrare 
Europeană (România). 

Scopul studiului este identificarea oportunităţilor de afaceri, dezvoltarea capacităţilor antreprenoriale şi 
manageriale ale migranţilor reîntorşi în ţară şi încurajarea utilizării remitenţelor ca investii în afaceri 
proprii. 

Pentru a identifica direcţiile oportune de investire a remitenţelor, în prima parte a studiului a fost 
aplicată o metodologie de analiză a cererii, iar în cea de a doua,a fost analizată oferta, potenţialului de 
investiţie pe baza remitenţelor în Regiunea Centru a Republicii Moldova. Cererea potenţialului de 
investiţie a fost stabilită în urma unei evaluări a condiţiilor economice actuale şi a nivelului de 
competitivitate al industriilor din regiune. Oferta potenţialului de investiţie presupune analiza fluxurilor 
de remitenţe şi utilizarea acestora în Regiune.  

În cele ce urmează, se prezentă succint cele mai importante observaţii ale studiului.  

Perspectivele economice. Regiunea Centru este cea mai mare după suprafaţă în comparaţie cu celelalte 
regiuni. Pământul agricol acoperă 51.6% din teritoriu. Numărul populaţiei în RC a înregistrat o schimbare 
negativă în perioada 2004-2009, din cauza migrării şi a mortalităţii. Raioanele cu cea mai mare populaţie 
din Regiune sunt Orhei, Hânceşti, Ungheni. Cel mai mare oraş din regiune este oraşul Ungheni, urmat de 
Orhei şi Străşeni.  

Din punct de vedere economic, Regiunea Centru are un nivel slab de dezvoltare a industriei, aceasta 
datorându-se gradului scăzut de urbanizare în regiune. Volumul producţiei pe cap de locuitor în 
Regiunea Centru este cel mai mic din ţară. PRB pe cap de locuitor este cel mai mic, comparat cu alte 
regiuni, iar nivelul oficial al salariilor în RC este cel mai scăzut din ţară. 

În perioada 2004-2007, Regiunea Centru a înregistrat cel mai mare nivel al investiţiilor în capitalul fix, un 
mare aflux de bani a fost îndreptat către construcţii, echipamente, vehicule şi prelucrarea pământului. 
Regiunea Centru este lider în ceea ce priveşte numărul investitorilor străini atraşi şi investiţiile străine 
nete efectuate.  

Sectorul agrar se evidenţiază ca fiind cel mai important. Numărul întreprinderilor agricole din regiune 
este mult peste media pe ţară. Dintre toate raioanele centrului Moldovei, Ialoveni se evidenţiază ca fiind 
cel mai atractiv pentru investiţii, fiind un raion dotat cu o infrastructură relativ dezvoltată şi proximitatea 
geografica a acestuia faţă de municipiul Chişinău.  

O mare parte a industriei este specializată în prelucrarea strugurilor, fructelor şi legumelor, panificaţia, 
produsele lactate şi prelucrarea cărnii. Costurile forţei de muncă sunt relativ mici în toata regiunea. 



După servicii, industria este al doilea sector ce înregistrează o productivitate a muncii înaltă în Regiunea 
Centru.  

Regiunea Centru este bogată în zăcăminte de minereuri folosite pentru materialele de construcţii. 
Zăcămintele de minereuri sunt concentrate în mare parte în raioanele Orhei şi Ialoveni.  

Industria şi construcţiile arată un indicator mai mare al productivităţii muncii. Conform indicatorului de 
disponibilitate a forţei de muncă, cele mai bune raioane pentru lansări de afaceri sunt Anenii Noi, 
Călăraşi, Criuleni, Dubăsari, Hânceşti, Ialoveni şi Nisporeni. În aceste raioane forţa de muncă este ieftină, 
iar disponibilitatea este mai mare.  

Mai mult de 95% din toată apa potabilă pentru localităţile rurale şi urbane provine din sursele de apă 
subterane. Regiunea Centru este cea mai puţin dotată cu reţele de apeduct; de două ori mai puţin decât 
în sud şi de trei ori mai puţin decât în nord. Cele mai dotate raioane cu reţele de apeduct sunt Orhei, 
Anenii Noi, Ialoveni şi Nisporeni. Dotarea regiunii Centru cu reţea de canalizare este foarte proastă, în 
timp ce în Regiunea Nord aceasta depăşeşte de 3 ori Regiunea Centru.  

Numărul companiilor în regiune a avut cel mai mare ritm de creştere, în comparaţie cu alte regiuni. Rata 
de supravieţuire a companiile micro şi mici este mai mare. Numărul companiilor este mai înalt în 
raioanele Orhei, Ungheni şi Ialoveni, indicând şi un nivel înalt al companiilor noi înregistrate. În raioane 
precum Ialoveni, Anenii Noi şi Ungheni, volumul investiţiilor private depăşeşte considerabil investiţiile 
naţionale şi locale, care indică oportunităţi de afaceri atractive. RC este influenţată atât pozitiv, cât şi 
negativ de către municipiu Chişinău în atragere investiţiilor. Sunt înregistrate 222 de companii cu capital 
străin în anul 2008 în Regiunea Centru. Acesta este cel mai mare indicator în comparaţie cu alte regiuni. 
Numărul investitorilor străini este mai mare în raioanele Ungheni, Străşeni, Ialoveni şi Orhei. 

Migraţia şi remitenţe. Creşterea nivelului migraţiei a generat creşterea fluxurilor de remitenţe. În 
ultimul deceniu, remitenţele au crescut de mai mult de zece ori, atingând nivelul maxim de 1.2 miliarde 
dolari deja în anul 2007. Migranţii moldoveni câştigă aproximativ 1,000 de dolari pe lună şi trimit acasă 
aproape dublul acestei sume într-un an. Cea mai mare parte a acestor fonduri este direcţionată către 
consum. Fluxul de remitenţe este cel mai important pilon al creşterii economice observate în Moldova, 
fiind de aproape trei ori mai mare decât investiţiile directe străine.       

În Regiunea Centru a Moldovei se atestă o distribuţie uniformă a fluxurilor de remitenţe în toate 
raioanele datorită a câtorva factori determinanţi. În primul rând, nivelul mediu al migraţiei este de 15% 
din totalul populaţiei. Mai multe raioane se află de fapt sub acest prag şi câteva raioane din nordul 
centrului îl depăşesc. Media remitenţelor primite efectiv nu variază în regiune, fiind de 2,500-3,000 
dolari în 2008. Aproape 90% din fondurile primite sunt direcţionate către nevoile curente de consum şi 
doar o mică parte, de 6-8%, se investeşte. Aceste caracteristici sunt aproape aceleaşi în toate raioanele 
din regiune. Multe dintre aceste rezultate sunt de asemenea confirmate de către participanţii la câteva 
din focus group-urile organizate în regiune. 

Oportunităţi de investiţii. Ultima parte a lucrării se axează pe identificarea echilibrului de cerere de 
investiţii şi oferta potenţială de investiţii din fluxurile de remitenţe în Regiunea Centru a Moldovei. Astfel, 



cele mai mari oportunităţi reale în industrie, agricultură, construcţii, servicii şi comerţ au fost identificate 
în raioanele Orhei, Anenii Noi, Ungheni şi Hânceşti, care posedă avantaje comparative în majoritatea 
dintre aceste sectoare economice. 

 



 

1. Introducere 

Remitenţele joacă un rol important în economia Republicii Moldova, constituind 36% din PIB-ul naţional. 
În mediul rural, ponderea remitenţelor în produsul total este şi mai mare, fiind o sursă importantă şi 
stabilă de venituri pentru mai mult de 25% din localităţi şi un factor esenţial de prevenire a sărăciei. Cu 
toate acestea, potrivit datelor statistice, doar 7% din volumul total al remitenţelor sunt investite în 
afaceri generatoare de noi venituri. Cea mai mare parte a transferurilor băneşti efectuate de migranţii 
moldoveni sunt folosite pentru acoperirea nevoilor curente, cum ar fi produsele alimentare, 
îmbrăcămintea sau serviciile medicale.  

Pentru ca remitenţele să nu rămână doar un simplu substituent al lipsei de oportunităţi de angajare în 
ţară şi pentru ca acestea să contribuie efectiv la creşterea bunăstării cetăţenilor şi la dezvoltarea 
economiei naţionale, a fost lansat proiectul “Încurajarea utilizării inovatoare a remitenţelor în investiţiile 
rurale productive”. Proiectul este sprijinit financiar de Fondul Internaţional pentru Dezvoltarea 
Agriculturii şi este realizat de Business Consulting Institute (Republica Moldova), în parteneriat cu 
ProRuralInvest (Republica Moldova) şi Fundaţia pentru Dezvoltare Economică şi Integrare Europeană 
(România). 

Prezentul Studiu este parte componentă a proiectului menţionat mai sus şi are drept scop identificarea 
oportunităţilor de afaceri, dezvoltarea capacităţilor antreprenoriale şi manageriale ale migranţilor 
reîntorşi în ţară şi încurajarea utilizării remitenţelor ca investii în afaceri proprii. 

Studiul  este constituit din trei capitole. In primul capitol se  prezintă o analiză detaliată a situaţiei 
existente şi perspectivelor economice ale Regiunii Centru a Republicii Moldova, cu accent pe aspectele 
macroeonomice şi competitivitatea regiunii.  

Următorul capitol este consacrat migraţiei şi remitenţelor. În acest capitol autorii Studiului fac o 
prezentare generălă a fenomenului în sine, identifică motivele şi consecinţe migraţiei şi remitenţelor, 
precum şi modul în care aceastea din urmă sunt utilizate. 

În ultima parte a Studiului, sunt prezentate, ca şi concluzii, sectoarele atractive pentru afaceri, 
sectoarele cu potenţial înalt de investire pentru beneficiarii de remitenţe, precum şi modul în care 
aceste sectoare sunt distribuite teritorial. 



 La elaborarea Studiului au participat specialişti care deţin atât expertiză teoretică, cât şi experienţă 
vastă în dezvoltarea afacerilor. Ca rezultat, lucrarea de faţă reprezintă o abordare fundamentală a 
redirecţionării remitenţelor spre afaceri atât din punct de vedere teoretic cât şi practic.  



 

2. Perspective Economice în Regiunea Centru a Republicii 

Moldova 

Regiunea Centru (în continuare RC) este cea mai mare regiune după suprafaţă cu o arie de peste 10,636 
km2

Aspecte macroeconomice. Regiunea Centru este caracterizată printr-un nivel slab de dezvoltare a 
industriei, determinat de gradul scăzut de urbanizare. Volumul producţiei pe cap de locuitor în RC a fost 
cel mai scăzut din ţară în anul 2008. Produsul Regional Brut (PRB) pe cap de locuitor este cel mai mic, în 
comparaţie cu alte regiuni. Nivelul oficial al salariilor în Regiunea Centru este cel mai scăzut din ţară. În 
perioada anilor 2004-2007, în Regiunea Centru s-a înregistrat cel mai mare nivel al investiţiilor în 
capitalul fix. RC este lider în ceea ce priveşte numărul investitorilor străini atraşi, precum şi în investiţiile 
străine nete efectuate. Bugetele locale ale regiunii investesc intens în economia locală .  

. Deşi numărul populaţiei a înregistrat o schimbare negativă în perioada anilor 2004-2009 din cauza 
migrării şi mortalităţii, numărul populaţiei în regiunea Centru este, totuşi, cel mai mare şi atinge 
aproximativ 1,066,000 de locuitori. În capitolul ce urmează ne propunem să analizăm în detaliu atât 
situaţia economică a RC, cât şi perspectivele de competitivitate din regiune.  

Evaluarea competitivităţii. Evaluarea competitivităţii regionale a fost realizată în baza a trei criterii: i) 
disponibilitatea resurselor (naturale, umane, tehnice); ii) industriile principale din regiune şi iii) mediul 
de afaceri. Din punctul de vedere al resurselor naturale, Regiunea Centru este caracterizată de soluri 
uşoare, medii uşoare şi medii grele. Circa 70% din teren are o înclinaţie mai mică de 5 grade, ceea ce 
reprezintă un avantaj pentru agricultură. Regiunea Centru este bogată în zăcăminte de minereuri 
folosite pentru materialele de construcţii. În acelaşi timp, RC dispune de resurse considerabile de apă 
minerală, cu proprietăţi curative atestate.  

Făcând referinţă la aspectul forţei de munca, marea majoritate a populaţiei angajate lucrează în 
agricultură. Structura pe grupe de vârste a populaţiei în RC este una favorabilă: 60% din populaţie are 
vârsta cuprinsă între 16 şi 61 de ani. În RC se înregistrează cea mai mare productivitate a muncii în 
agricultură. Cele mai productive sectoare din punct de vedere al muncii sunt industria şi construcţiile. 

Sectoarele principale în Regiunea Centru sunt agricultura, industria, construcţiile, serviciile şi comerţul. 
Cifra de afaceri oficială a constituit în anul 2008 aproximativ 11 miliarde de lei. Sectorul comerţului a 
înregistrat cea mai mare creştere a cifrei de afaceri din anul 2004. Cifra de afaceri din sectorul producerii 
şi industriei agro-alimentare s-a micşorat din anul 2004, ceea ce este caracteristic pentru toate regiunile. 
RC a înregistrat cea mai mică rată a creşterii cifrei de afacerii din sectorul agricol.  



Deşi valoare absolută a construcţiilor este mică, în toate regiunile aceasta a înregistrat rate înalte de 
creştere: de 3 ori în Regiunea Nord (RN) şi de 4 ori în Regiunea Centru şi Regiunea Sud (RS). Cifra de 
afaceri din sectorul producerii în RC s-a redus considerabil cu 340%, de la 2 miliarde de lei în anul 2004 
până la 610 milioane lei în anul 2008. Doar sectorul comerţului şi cel al construcţiilor au înregistrat o 
creştere semnificativă. 

Dacă ne referim la infrastructura regională, atunci trebuie să menţionăm că infrastructura drumurilor în 
RC este foarte bine dezvoltată, constând din reţele de drumuri interregionale şi locale. Cu toate acestea, 
calitatea lor este nesatisfăcătoare. Circa 85% din infrastructura drumurilor necesită reparaţii.  

Mai mult de 95% din toată apa potabilă pentru localităţile rurale şi urbane provine din sursele de ape 
subterane. Regiunea Centru este cel mai puţin dotată cu reţele de apeduct, de două ori mai puţin decât 
în Regiunea Sud şi de trei ori mai puţin decât în Regiunea Nord. Dotarea Regiunii Centru cu reţele de 
canalizare este foarte săracă, în timp ce Regiunea Nord o depăşeşte de trei ori pe cea din Regiunea 
Centru. 

În ceea ce priveşte mediu de afaceri, în anul 2008 numărul companiilor în RC a avut cea mai mare rată 
de creştere, în comparaţie cu alte regiuni. În cadrul RC companiile micro şi cele mici au cele mai mari 
rate de supravieţuire. Volumul total al investiţiilor private în Regiunea Centru a atins în anul 2008 cifra 
de 2.7 miliarde lei. Din punct de vedere al atragerii şi efectuării investiţiilor, Regiunea Centru se situează 
între nivelurile regiunilor Nord şi Sud. 

2.1. Prezentare Generală a Regiunii Centru 
RC este situată în centrul Republicii Moldova. La vest se învecinează cu România, având 3 puncte vamale, 
inclusiv punctul vamal de cale ferată din Ungheni. La est, RC are hotar cu Regiunea de dezvoltare a 
Transnistriei, prin care are legături cu Ucraina şi Rusia. La nord şi la sud sunt se învecinează cu Regiunea 
Nord şi, respectiv, Regiunea Sud. Astfel, RC este aproape de oraşe mari, precum Iaşi, din România. Prin 
RN şi RS are legături cu alte două oraşe mari – Cernăuţi şi Odessa, Ucraina. RC are reţele de drumuri şi 
de cale ferată, folosite pentru transportarea pasagerilor şi a mărfurilor.  

Figura 2.1 Harta Regiunii Centru 



 

RC este traversată de câteva drumuri naţionale şi internaţionale : i) Coridorul economic european IX; ii) 
Coridorul economic Budapesta - Odesa; iii) Coridorul naţional Giurgiuleşti – Briceni. Distanţa maximă 
dintre localităţile de la nord la sud în RC este aproximativ de 180 de km; de la est la vest - de aproximativ 
120 de km. Marea majoritate a legăturilor se fac prin municipiul Chişinău. 

Suprafaţa. Suprafaţa totală a RC este de 10,636 km2

Populaţia. La 1 ianuarie 2009, populaţia Regiunii Centru a constituit 1,066,000 locuitori, ceea ce 
reprezintă 26% din populaţia totală a ţării. Aceasta este cea mai populată regiune a Republicii Moldova. 
Numărul populaţiei RC a înregistrat o schimbare negativă în perioada anilor 2004-2009. Scăderea 
numărului populaţiei este de 1.4% sau 15.6 mii persoane pentru perioada respectivă; aceasta se 
datorează mortalităţii şi migrării. Potrivit Recensământului naţional din anul 2004, densitatea medie a 
populaţiei în RC este de 101 locuitori/km

, ceea ce reprezintă 31% din suprafaţa Republicii 
Moldova. RC are în componenţa sa raioanele: Anenii Noi, Călăraşi, Criuleni, Dubăsari, Hânceşti, Ialoveni, 
Nisporeni, Orhei, Rezina, Străşeni, Şoldăneşti, Teleneşti şi Ungheni. După suprafaţă şi populaţie, RC este 
cea mai mare dintre regiuni. RC cuprinde 354 unităţi administrative, dintre care 14 oraşe şi 340 de sate. 
Terenul agricol acoperă 51.6% din teritoriu. Numărul total al localităţilor reprezintă circa 36% din 
numărul total pe ţară şi numărul total de oraşe circa 23% din cifra totală.  

2, în comparaţie cu nivelul naţional de 126.2 locuitori/km2

Circa 76.7% din populaţia RC este aptă de muncă, în timp ce aproximativ 9 la suta din populaţie 
munceşte peste hotare. Persoanele angajate în câmpul muncii reprezintă 30.6% din populaţia totală. 

. 
Diferenţa este determinată de ponderea mare a oraşelor şi satelor neaglomerate şi suprafeţele mari. 

Figura 2.2 Numărul populaţiei pe tipuri de localităţi şi pe raioane, mii persoane (2008) 

 
Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 

Municipiul Chişinău reprezintă un punct de atracţie pentru forţa de muncă din raioanele vecine Străşeni, 
Orhei, Hânceşti, Ialoveni, Criuleni, Anenii Noi. Gradul de urbanizare în RC este de 19%, fiind cel mai mic, 
în comparaţie cu alte regiuni. Aproape 51% din populaţia RC sunt femei.  



Raioanele cu cea mai mare populaţie sunt Orhei, cu o populaţie de peste 122 mii locuitori, şi Hânceşti, 
cu 121 mii locuitori, urmată de Ungheni, cu 119 mii locuitori (Figura 2.2). Cel mai mare oraş din regiune 
este Ungheni, cu o populaţie de circa 32.7 mii locuitori, urmat de Orhei, cu 25.7 mii locuitori şi Străşeni – 
18.3 mii locuitori (Tabelul 2.1). 

Tabelul 2.1 Numărul populaţiei pe oraşe, mii persoane (2009) 

# Orașe Locuitori, mii Nr. de localităţi 
1 Ungheni 

25 – 40 2 
2 Orhei 
3 Străşeni 

15 – 20 3 
4 Ialoveni 
5 Hânceşti 
6 Rezina 
7 Nisporeni 

10 – 15 3 8 Călăraşi 
9 Teleneşti 

10 Șoldănești 
5 - 10 4 11 Criuleni 

12 Anenii Noi 
13 Corneşti 

< 5 2 
14 Bucovăţ 

  Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 

Clima şi Solul. Clima în RC este moderat-continentală, cu precipitaţii ce variază între 500 şi 700 mm, pe 
parcursul anilor precedenţi înregistrându-se o schimbare climaterică mai mare, care a dus ulterior la 
manifestări climaterice periculoase, cum ar fi secetele. Temperatura medie a aerului este + 9ºC. Minima 
absoluta în ianuarie este de minus 30 – 32ºC şi maxima în iulie de +39, +40ºC. Iernile sunt scurte, cu 
puţină zăpadă, verile sunt lungi şi calde, cu puţine precipitaţii, care se manifestă adesea ca ploi de scurtă 
durată şi ploi torenţiale.  

În general, partea cea mai mare a teritoriului Republicii Moldova este acoperită de pământuri sub-
umede și uscate. Precipitaţiile medii anuale constituie aproximativ 490 – 620 mm. Cel mai mare volum 
de precipitaţii (520-620 mm) cade în partea de nord-vest a republicii şi în partea Podişului Central al 
Moldovei, pe când cel mai mic volum se înregistrează în partea de sud-est şi sud a Republicii Moldova.  

Centrul este mai favorizat din punct de vedere climateric, deoarece se pot creşte culturi, specifice 
zonelor de nord şi sud. Condiţiile climaterice, combinate cu condiţiile solului, permit creşterea în nord a 
merelor, perelor, cerealelor, sfeclei de zahăr, tutunului, cartofilor, cepei şi seminţelor de rapiţă, iar în 
sud - a strugurilor de vin şi masă, a fructelor sâmburoase (piersici, caise şi prune), floarea-soarelui, 
legumelor irigate şi a plantelor oleaginoase. 

2.2. Aspecte Macroeconomice a Regiunii Centru 
RC produce doar 9% din totalul bunurilor produse pe ţară şi această cifra scade, în timp ce producţia 
agricolă reprezintă 34% din totalul producţiei pe ţară. Astfel RC este caracterizată de un nivel slab al 
dezvoltării industriei. Aceasta se datorează gradului scăzut de urbanizare a regiunii. În anul 2005, 



producţia industrială în RC a fost de 15% din totalul pe ţară, ceea ce este mai puţin decât în RN – 21%, 
dar mai mult decât în RS – 6%. În acelaşi timp, volumul producţiei pe cap de locuitor în RC este cel mai 
mic în ţară – 1.8 mii de lei. Ponderea angajaţilor în sectorul de producere a fost de 7%, în comparaţie cu 
media naţională de 14%.  

Agricultura joacă un rol important în RC, întrucât 40% din angajaţii regiunii lucrează în acest sector. 
Pământul agricol constituie 51.6% din suprafaţa regiunii, în timp ce în RN acesta constituie 70%, iar în 
sud - 43%. Cea mai mare parte din pământul arabil se află în sectorul privat şi este furnizorul principal de 
produse agricole. 

Produsul Regional Brut. Produsul Regional Brut în RC în anul 2008 a fost estimat la 7.5 miliarde de lei 
sau 19% din PIB, ceea ce este mai puţin decât PRB-ul în RN şi RS, fiecare contribuind cu 22% din PRB-ul 
său la PIB. În perioada anilor 2006-2008, PRB pe cap de locuitor a fost de 7000 de lei, fiind mai mic decât 
media naţională, nivelul fiind menţinut la 62%. În comparaţie cu alte regiuni, PRB pe cap de locuitor în 
RC este unul din cele mai scăzute (Figura 2.3). 

Figura 2.3 Produsul Regional Brut pe cap de locuitor, Lei 

 

  Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 

Investiţiile regionale. Pe parcursul anilor 2004-2007, RC a înregistrat cel mai mare nivel al investiţiilor în 
capitalul fix. Aceasta a reprezentat o creştere de peste 360%, în comparaţie cu 250% în RS şi 235% în RN 
(Figura 2.4). Aceasta indică faptul că un aflux mai mare de bani a fost îndreptat către construcţii, 
echipamente, vehicule şi prelucrarea pământului.  

Dacă ne vom îndrepta atenţia către investiţiile străine, vom observa că RC este lider în numărul 
investitorilor atraşi, precum şi în investiţiile străine nete efectuate (Figura 2.5). Acest fapt se datorează, 
în mare parte, existenţei Zonei Economice Libere de la Ungheni, care este una din cele mai de succes ZEL 
din Republica Moldova. 

Budgetele locale ale RC investesc intens în economia regională. Investiţiile din bugetele locale pe cap de 
locuitor au fost unele din cele mai mari în anul 2004 şi au urmat aceeaşi tendinţă în anul 2008, 
reprezentând 160 de lei pe cap de locuitor, în comparaţie cu 135 de lei în RN şi 163 de lei în RS. 
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Figura 2.4 Investiţiile în capitalul fix pe regiuni, 
mil. lei  

Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 

Figura 2.5 Investiţiile străine şi numărul 
investitorilor străini pe regiuni , (2008) 

 

De la bugetul naţional investiţiile pe cap de locuitor au fost de trei ori mai mari în RC decât investiţiile 
locale, dar de două ori mai puţine decât în RS, ultima fiind mai favorizată. Investiţiile de la bugetul 
naţional au constituit în anul 2008, 488 de lei pe cap de locuitor în RC. În RS cifra a ajuns la 936 de lei, iar 
în RN – 210 de lei pe cap de locuitor. 

Veniturile regionale Nivelul oficial al salariilor în RC este cel mai mic din ţară. Aceasta se datorează 
ponderii înalte a populaţiei angajate în agricultură, unde veniturile sunt mai mici decât în alte sectoare. 
Salariul mediu în anul 2008 în RC a fost de 1,230 de lei, ceea ce reprezintă 75% din media pe ţară (Figura 
2.6). 

Figura 2.6 Salariul mediu lunar pe regiuni, Lei  

 

   Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 

Rezumat. Din cele menţionate mai sus, reiterăm că Regiunea Centru este cea mai mare după suprafaţă 
în comparaţie cu celelalte regiuni. Pământul agricol acoperă 51.6% din teritoriu. Numărul populaţiei în 
RC a înregistrat o schimbare negativă în perioada 2004-2009, din cauza migrării şi a mortalităţii. 
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Raioanele cu cea mai mare populaţie sunt Orhei, Hânceşti, Ungheni. Cel mai mare oraş din regiune este 
oraşul Ungheni, urmat de Orhei şi Străşeni.  

Din punct de vedere economic, Regiunea Centru are un nivel slab de dezvoltare a industriei, aceasta 
datorându-se gradului scăzut de urbanizare în regiune. Volumul producerii pe cap de locuitor în 
Regiunea Centru este cel mai mic din ţară. PRB pe cap de locuitor în Regiunea Centru este cel mai mic, 
comparat cu alte regiuni, iar nivelul oficial al salariilor în RC este cel mai scăzut din ţară. 

În perioada 2004-2007, Regiunea Centru a înregistrat cel mai mare nivel al investiţiilor în capitalul fix, un 
mare aflux de bani a fost îndreptat către construcţii, echipamente, vehicule şi prelucrarea pământului. 
Regiunea Centru este lider în ceea ce priveşte numărul investitorilor străini atraşi şi investiţiile străine 
nete efectuate. Bugetele locale ale Regiunii Centru de asemenea investesc în economia locală. 
Investiţiile din bugetul local pe cap de locuitor au fost printre cele mai mari în anul 2004 şi au urmat 
aceeaşi tendinţă în anul 2008. 

2.3. Evaluarea Competitivităţii Regiunii Centru 

2.3.1. Factori de Producţie 

Resurse Naturale 

Clima şi solul. Media gradului de fertilitate a solului în RC este de 61.1 puncte; la nivel naţional aceasta 
constituie 63.8 puncte. Solurile predominante sunt cele cenuşii sau de pădure, care sunt foarte bune 
pentru livezi şi podgorii. 

Din cauza precipitaţiilor puţine şi a solurilor grele, asemenea culturi precum sfecla de zahăr, soia şi grâul 
de primăvara nu sunt recomandate pentru a fi cultivate în RC. Temperaturile joase, combinate cu 
umiditatea scăzută şi umiditatea solului redusă, face ca Moldova să se specializeze la nord în cultivarea 
fructelor sămânţoase, legumelor rădăcinoase, cerealelor şi a boabelor de soia, unde umiditatea este mai 
mare, iar temperatura mai joasă şi solul mai uşor; în sud se cresc struguri, fructe sâmburoase, care au 
rădăcini mai adânci pentru alimentarea cu apă şi care au nevoie în acelaşi timp de energie solară mai 
multă.  

Republica Moldova nu are probleme legate de fertilitatea şi textura solului, ci de gradul de înclinare a 
terenurilor şi de compoziţia chimică a solului (pesticidele). Fertilitate solului oferă condiţii bune pentru 
creşterea unei varietăţi largi de culturi. Textura solului este determinată de compoziţia nisipului, a 
aluviunilor şi a lutului. Cu cât mai multe aluviuni şi nisip conţine solul, cu atât el este mai uşor şi asigură o 
mai bună alimentare cu apă şi aer pentru rădăcinile plantelor. Cu cât mai mult lut conţine solul, cu atât 
mai greu apa şi aerului ajunge la rădăcini, respectiv solul este mai greu. Astfel, RC este caracterizată prin 
soluri uşoare, medii uşoare şi medii grele (vezi Tabelul 2.2 de mai jos). Nordul Republicii Moldova este 
mai bogat în soluri uşoare decât centrul şi sudul.  

În comparaţie cu ţări ca Portugalia, Spania, Italia, Grecia, Turcia, fertilitatea solului în Republica Moldova 
este mult mai bună, având doar câteva constrângeri. Doar Ucraina are mai puţine constrângeri legate de 
fertilitatea solului decât Moldova. 
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Tabelul 2.2 Fertilitatea şi textura solului în Moldova  

Moldova Nord* Centru** Sud 
 Sub-zona 1 Sub-zona 2 Sub-zona 1 Sub-zona 2  
Fertilitatea solului Fertilitate 

înaltă, 
Fertilitate înaltă și 

foarte înaltă 
Fertilitate medie Fertilitate medie 

spre mică 
Fertilitate 

medie spre 
înaltă 

Textura solurilor Moderat 
ușoare 

Ușoare Ușoare, moderat 
ușoare 

Moderat 
grele 

Ușoare, 
Grele 

* - Sub-zona 1: Nord-vestul Moldovei ** - Sub-zona 1: Centrul Moldovei 

- Sub-zona 2: Nord-estul Moldovei 
 

- Sub-zona 2: Terasele Râurilor: Nistru, Prut, Răut, Bâc, Botna. 

Sursa: Raportul ONU asupra dezvoltării umane în Moldova, anii 2009-2010, Schimbarea climei în Republica Moldova  

Înclinaţiile de teren prezintă o constrângere mai mare în partea de nord a ţării, iar în sud acestea sunt 
mai mici. Pentru regiunea Centru variaţia înclinaţiilor este mai mare. Circa 70% din terenuri au o 
înclinaţie mai mică de 5 grade, ceea ce reprezintă un avantaj pentru agricultură (vezi Tabelul 2.3 de mai 
jos). 

Tabelul 2.3 Înclinaţiile de teren în Moldova  

Pantele de 
teren, grade 

Suprafaţa,% din terenul arabil 
Nord Centru Sud-est Sud Toatг ţara 

<1є 10.8 18.9 48.9 23.2 20.2 
1-5є 72.1 50.4 44.4 56.7 60.6 
5-8є 13.4 22.6 5.7 15.6 14.8 
>8є 3.7 8.1 1.0 4.5 4.4 

Sursa: Raportul ONU asupra dezvoltării umane în Moldova, anii 2009-2010, Schimbarea climei în Republica Moldova  

Dacă elaborăm o clasificare, atribuind puncte de la 1 (foarte jos) la 5 (foarte înalt), în baza condiţiilor 
cumulative ale solului, care sunt descrise mai sus, atunci pot fi obţinute următoarele date (vezi Tabelul 
2.4). 

Tabelul 2.4 Clasamentul după constrângerile de sol, de la 1 la 5 

 Indicator mediu Fertilitate Textură Pantă 
Nord 4.3 5 5 3 

Centru 4.0 4 4 4 

Sud 3.7 3 3 5 

 Sursa: Cercetările autorilor 

Astfel, deşi condiţiile cumulative ale solului nu sunt critice, totuşi ele diferă; constrângeri mai mari legate 
de calitatea solului sunt în sud, medii în centru şi nesemnificative în nord.  

Accesul la apă. Reţeaua hidrologică a RC este compusă din 3 râuri importante: Nistru, Prut şi Răut. Alte 
râuri precum Ciulucul Mare, Ciulucul Mic, Cernea, Cogâlnic, Botna, Ichel, Ivanos, Ivancea, Brătuleanca, 
Şoltoaia, Gârla Mare, Lăpuşniţa Nârnova, sunt afluenţii râurilor Nistru, Prut şi Răut.  

Resurse minerale. RC este bogată în zăcăminte de minereuri folosite pentru materialele de construcţii. 
Zăcămintele de minereuri sunt concentrate, în mare parte, în raioanele Orhei şi Ialoveni. 
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Pădurile. RC este cea mai bogată regiune în păduri, care sunt reprezentate de Parcul Naţional al 
Moldovei „Codrii”. Pădurile acoperă aproximativ 18% din suprafaţa RC, în timp ce media naţională este 
de 12%. Copacii nu pot fi folosiţi pentru producere, pentru că se află sub protecţia specială a statului. 
Astfel, pădurile pot fi un activ bun pentru dezvoltarea turismului.  

Alte resurse. RC are importante surse de apă minerală, care sunt apreciate pentru proprietăţile lor 
curative, extraordinare resurse eoliene neutilizate şi resurse de energie hidraulică. 

Piaţa Forţei de Muncă 

Forţa de muncă. Aproximativ 65% din totalul populaţiei RC, care constituie 694,000 persoane, este 
economic activă. Jumătate din aceasta – 354,000 (51%) sunt persoane angajate. Marea majoritate a 
populaţiei angajate lucrează în agricultură (42%), urmată de alte sectoare (23%), care includ – educaţia 
(13%), administraţia publică (5%), sănătate (5%). Comerţului şi industriei le revin câte 12 şi, respectiv, 
11%. Construcţiile înregistrează 7%, iar transportul şi comunicaţiile ajung la 5%.  

Figura 2.7 Distribuirea populaţiei angajate în Regiunea Centru pe industrii, (2008) 

 

 Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 

Ponderea populaţiei, angajată în agricultură în RC este mai mică decât cea din RN (45%) şi RS (49%). Dar 
datorită faptului că RC are o populaţie predominant rurală (81%) precum şi o dezvoltare industrială 
slabă, aceasta face ca nivelul veniturilor personale să fie unul din cele mai scăzute. Salariul mediu lunar 
în anul 2008 în Regiunea Centru a fost unul din cele mai mici dintre regiuni – 1,230 de lei, în timp ce în 
nord acesta constituia 1,670 de lei, iar în sud – 1,433 de lei. 

În comparaţie cu alte regiuni, structura pe grupe de vârste a populaţiei în RC este una destul de 
favorabilă – 60% din populaţie, are vârsta cuprinsă între 16 şi 60 de ani. Productivitatea pe cap de 
locuitor în RC este cea mai mică, în comparaţie cu cea din Regiunile Sud şi Nord.  
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Acest fapt arată că există o rezervă ascunsă de potenţial al forţei de muncă care poate fi folosit în alte 
sectoare mai bine decât în agricultură şi care ar aduce mai multă valoare adăugată. În Figura 2.9 este 
prezentată productivitatea muncii pe regiuni, distribuită pe domenii. Aceasta arată că în toate regiunile 
cea mai scăzută productivitate este în agricultură. Cele mai productive sectoare sunt industria şi 
construcţiile.  

Figura 2.8 Locuitorii regiunilor pe grupe de vârste, mii persoane 

 

  Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 

În RC se înregistrează cel mai înalt nivel al productivităţii muncii în agricultură, 14,000de lei pe angajat 
faţă de 13,000 de lei în RN şi 4,000 de lei în sud. Totuşi, asemenea sectoare ca serviciile, industria şi 
construcţiile arată un indicator mai mare al productivităţii muncii. Respectiv, aceste domenii prezintă 
condiţii mai atractive pentru potenţialii oameni de afaceri. Agricultura şi industria necesită mari 
investiţii, de acea este mai uşor şi mai efectiv de început o afacere în domeniul serviciilor şi 
construcţiilor. 

Figura 2.9 Productivitatea muncii pe angajat pe sectoare şi regiuni, mii Lei  
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  Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 

Disponibilitatea forţei de muncă. Potrivit Biroului Naţional de Statistică, rata şomajului este mai mare în 
raioanele Anenii Noi, Călăraşi, Criuleni, Dubăsari şi Hânceşti. Rata şomajului este considerată la fel un 
indicator indirect al disponibilităţii forţei de muncă. Acest indicator este util pentru a fi combinat cu 
costurile forţei de muncă pe raioane.  

O astfel de combinarea ne va arăta unde există o disponibilitate mai mare a forţei de muncă şi unde 
aceasta este mai ieftină pentru lansări de afaceri. Datorită faptului că nu au fost găsite date despre 
costurile forţei de muncă pe raioane, noi am folosit nivelul salariului mediu ca un indicator indirect al 
costurilor forţei de muncă. 

Respectiv, din punct de vedere al costurilor forţei de muncă, cu cât mai mic este salariul şi cu cât mai 
mare este disponibilitatea forţei de muncă (rata şomajului) cu atât mai bune sunt premisele pentru 
lansarea unei companii. În tabel este prezentat clasamentul raioanelor cu cei mai buni indicatori ai 
disponibilităţii forţei de muncă faţă de costurile acesteia.  

Tabelul 2.5 Clasamentul disponibilităţii forţei de muncă faţă de costul forţei de muncă  

Raion Clasament Salariul mediu, Lei Rata somajului, % 
AN 1 1781 4.3
CL 2 1502 1.2
CR 3 1622 1.1
DB 4 1939 1.5
HN 5 2043 1.3
IL 6 1488 0.6
NS 7 1600 0.7
OR 8 1713 0.7
RZ 9 1830 0.7
SD 10 2111 0.7
ST 11 2339 0.9
TL 12 2063 0.6
UN 13 1987 0.4  

  Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 

Potrivit indicatorilor forţei de muncă, cele mai bune raioane pentru lansarea afacerilor sunt Anenii Noi, 
Călăraşi, Criuleni, Dubăsari, Hânceşti, Ialoveni şi Nisporeni. În aceste raioane, forţa de muncă este mai 
ieftină, iar disponibilitatea forţei de muncă este mai mare. 

Infrastructura 

RC are o infrastructură dezvoltată de drumuri, cu toate acestea calitatea este nesatisfăcătoare. Circa 
85% din infrastructura drumurilor necesită reparaţii. Infrastructura RC include, de asemenea, şi reţeaua 
de căi ferate. Aprovizionarea cu gaze naturale acoperă 44.7%, în timp ce media de acoperire este de 
34.9%. Principalele resurse de apă folosite pentru acoperirea necesităţilor de apă ale localităţilor RC sunt 
cele subterane. Doar 27.2% din gospodării sunt conectate la reţelele de aprovizionare cu apă, în timp ce 
media naţională este de 37.%, de asemenea doar 25.6% au canalizare.  
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Reţele de drumuri. Infrastructura drumurilor în RC este în general dezvoltată, constând din reţele de 
drumuri interregionale şi locale. Media de drum asfaltat constituie 32 km/100km2 pe regiune, în timp ce 
aceiaşi indicatori constituie 34 şi 29 km/100km2

Toate drumurile existente necesită reparaţii. Mai mult decât atât, calitatea drumurilor care leagă satele 
este foarte proastă, astfel că în timpul sezonul ploios se ajunge greu în unele localităţi, acestea 
rămânând izolate de restul lumii. 

 în nord şi, respectiv, sud.  

Figura 2.10 Drumuri asfaltate în profil regional (stânga) şi pe raioane (dreapta), km/100km2  

 
Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 

Cel mai înalt nivel al drumurilor asfaltate în RC, în comparaţie cu alte suprafeţe, o are raionul Străşeni cu 
37 km/100 km2 în timp ce în raionul Hânceşti se înregistrează cel mai mic nivel - 23 km/100 km2. Pentru 
majoritatea raioanelor, care fac parte din regiune, acest indicator constituie 30 km/100 km2

Reţelele de apă potabilă. În prezent, doar 55% dintre localităţile Republicii Moldova dispun de sisteme 
centrale de aprovizionare cu apă, care deseori nu sunt funcţionale. Aprovizionarea cu apă în RC se 
efectuează predominant din sursele de ape subterane. 

. 

Apa nu este întotdeauna de cea mai bună calitate şi nu corespunde standardelor sanitare. În comparaţie 
cu alte regiuni, RC este cel mai puţin dotată cu reţele de apeduct, cu numai 13 km/100 km2 

Figura 2.11 de mai jos ne arată că cel mai dotat raion cu reţea de apeduct este raionul Orhei, cu 27 
km/100 km

, ceea ce este 
de două ori mai puţin decât în sud şi de trei ori mai puţin decât în nord.  

2, urmat de raioanele Anenii Noi şi Ialoveni, cu 26 şi, respectiv, 25 km/100 km2

Consumul de apă pe cap de locuitor în Regiunea Centru variază de la un maximum de aproximativ 8 
m

. 

3/zi în raionul Anenii Noi la o valoare minimă a consumului zilnic de apă în raionul Şoldăneşti, care 
constituie 0,5 m3/zi, în timp ce media consumului de apă pe cap de locuitor în Regiunea Centru nu 
depăşeşte 3,5 m3

Mai mult de 95% din toată apa potabilă pentru localităţile rurale şi urbane provine din sursele de ape 
subterane. Media consumului de apă potabilă este de 50 de litri de persoană pe zi. Consumul total de 

/zi.  
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apă în zonele rurale din Republica Moldova este de 50,000 m3

Figura 2.11 Reţelele de apeduct în profil regional (stânga) şi pe raioane (dreapta), km/100km

 pe zi. Consumul scăzut de apă este 
rezultatul accesului redus al populaţiei la apa potabilă şi la reţelele de canalizare. Figura 2.12 prezintă 
aceste observaţii sub formă grafică.  
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Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 

Figura 2.12 Consumul de apă pe cap de locuitor, m3/zi 

 

  Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 

Reţelele de canalizare. Din 1800 de sisteme centralizate de aprovizionare, înregistrate în Republica 
Moldova, doar o treime au sisteme de canalizare. Ca şi în toată Republica Moldova, sistemul de 
canalizare în Regiunea Centru este foarte slab.  

Dotarea cu reţele de canalizare în RC este foarte proastă, ajungând la 6 km/km2, iar în regiunea sud 
acest indicator este şi mai mic - 4 km/km2

Referindu-ne la dotarea cu sistem de canalizare pe raioane, Anenii Noi şi Străşeni au un nivel de 15 
km/km

, în timp ce în regiunea nord acesta depăşeşte de 3 ori 
regiunea Centru şi de 5 ori regiunea sud.  

2, în timp ce media pentru alte raioane nu depăşeşte 4 km/km2. Figura 2.13 de mai jos prezintă 
aceste observaţii sub formă grafică. 
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Figura 2.13 Reţelele de canalizare în profil regional (stânga) şi pe raioane (dreapta), km/100km2 

 

Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 

Reţelele de gazificare. Aprovizionarea cu gaze în localităţile situate în Regiunea Centru este la nivelul de 
34%, ceea ce este mai puţin decât media pe ţară, care înregistrează 35%, şi mai joasă decât nivelul din 
Regiunea Nord (37%).  

Figura 2.14 Localităţi gazificate pe regiuni – ponderea în total (stânga) şi pe raioane (dreapta),%  

 

Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 

Raionul Dubăsari are cel mai înalt nivel de conectare a localităţilor la reţeaua de gazificare – 87%, fiind 
urmat de Anenii Noi, cu 82%. Cel mai mic nivel de conectare la reţeaua de gazificare se înregistrează în 
raioanele Hânceşti, Nisporeni, Teleneşti şi Ungheni.  

Infrastructura subdezvoltată per ansamblu în Republica Moldova, precum şi în Regiunea Centru, face 
dificilă şi uneori chiar imposibilă efectuarea investiţiilor. Prin urmare, aceasta influenţează dezvoltarea 
economică în regiune. 
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Rezumat. Din cele prezentate mai sus, reiterăm că RC este bogată în zăcăminte de minereuri folosite 
pentru materialele de construcţii. Zăcămintele de minereuri sunt concentrate în mare parte în raioanele 
Orhei şi Ialoveni. Structura pe grupe de vârste a populaţiei în RC este una destul de favorabilă – 60% din 
populaţie are vârsta cuprinsă între 16 şi 60 de ani. Astfel, regiunea Centru are cel mai înalt nivel al 
productivităţii muncii în agricultură. Industria şi construcţiile arată un indicator mai mare al 
productivităţii muncii. Conform indicatorului de disponibilitate a forţei de muncă, cele mai bune raioane 
pentru lansări de afaceri sunt Anenii Noi, Călăraşi, Criuleni, Dubăsari, Hânceşti, Ialoveni şi Nisporeni. În 
aceste raioane forţa de muncă este ieftină, iar disponibilitatea este mai mare.  

Mai mult de 95% din toată apa potabilă pentru localităţile rurale şi urbane provine din sursele de apă 
subterane. Regiunea Centru este cea mai puţin dotată cu reţele de apeduct; de două ori mai puţin decât 
în sud şi de trei ori mai puţin decât în nord. Cele mai dotate raioane cu reţele de apeduct sunt Orhei, 
Anenii Noi, Ialoveni şi Nisporeni. Dotarea regiunii Centru cu reţea de canalizare este foarte proastă, în 
timp ce în Regiunea Nord aceasta depăşeşte de 3 ori Regiunea Centru.  

Dacă vom clasifica raioanele, după criteriul de dotare cu infrastructură şi utilităţi publice, atunci vom 
obţine următorul clasament:  

Tabelul 2.6 Clasamentul celor mai dotate raioane cu infrastructură şi utilităţi publice, (2008)  

Clasament Dotări cu infrastructură  
și utilităţi publice 

Reţele de 
apeduct 

Reţele de 
canalizare 

Conexuni la 
reţele de gaz 

1 AN OR AN DB 

2 ST AN CL AN 

3 OR IL CR CR 

4 CR NS DB ST 

5 IL CR HN IL 

6 CL ST IL SD 

7 UN TL NS CL 

8 NS UN OR OR 

9 DB CL RZ RZ 

10 RZ HN SD HN 

11 HN RZ ST NS 

12 TL SD TL TL 

13 SD DB UN UN 

 Sursa: Cercetгrile autorilor 

2.3.2. Sectoare Economice de Dezvoltare 
Volumul vânzărilor înregistrat de companii a fost cel mai înalt în RN, atât în anul 2004, cât şi în anul 
2008. Vânzările totale în RC au crescut în anul 2008 cu 164% faţă de anul 2004. Ritmul acesteia este mai 
mare decât cel din RN, care are un ritm de creştere a cifrei de afaceri de 147%, corelat cu rata înaltă a 
companiilor noi înregistrate în RC, în comparaţie cu alte regiuni.  

Cifra de afaceri oficială în RC a fost aproximativ în anul 2008 de 11 miliarde de lei, ceea ce este mai puţin 
decât în RN unde s-au încasat bunuri in valoare de peste 15 miliarde de lei şi mai mult decât în RS – cu 
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4.7 miliarde lei (vezi Figura 2.15 de mai jos). În acelaşi timp, figura arată de asemenea şi rata de creştere 
a cifrei de afaceri din 2004 până în 2008 – în RC, spre exemplu, aceasta a crescut cu peste 60% în doar 4 
ani. 

Figura 2.15 Cifra de afaceri pe regiuni, mil. lei (2004 şi 2008) 

 

 Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 

Sectorul comerţului a înregistrat cel mai mare ritm de creştere a cifrei de afaceri din anul 2004 (Figura 
2.16). Aceasta este caracteristic pentru toate regiunile. Toate sectoarele au înregistrat o cifră de afaceri 
mai mare în RN, respectiv cifrele de afaceri din RC s-au situat între indicatorii celor din RN şi RS. Cifra de 
afaceri a sectorului de producere şi a industriei agro-alimentare a înregistrat o scădere din anul 2004, 
ceea ce este caracteristic pentru toate regiunile. Deşi, valoarea totală absolută a construcţiilor este 
scăzută în toată regiunile, aceasta a înregistrat niveluri înalte de creştere: de trei ori în RN şi de patru ori 
în RC şi RS. 

Vânzările totale de bunuri şi servicii, efectuate în raioanele din RC în anul 2008, au fost de aproximativ 
11 miliarde de lei, în comparaţie cu 7 miliarde de lei în anul 2004. O creştere a cifrei de afaceri totale se 
observă în toate raioanele din RC, cu variaţii ale ritmului de creştere. Aproximativ o cincime din acest 
volum, şi anume 2 miliarde reprezintă cifra de afaceri înregistrată de raionul Ialoveni în anul 2008. 
Raionul Ialoveni este lider, atât în valoarea absolută totală a cifrei de afaceri, cât şi în ritmul de creştere 
din anul 2004 – de două ori mai mult.  

Această creştere se datorează, în mare parte, sectorului de comerţ, în defavoarea sectorului de 
producere, astfel că schimbarea nu poate fi catalogată drept una calitativă pentru acest raion. A fost, 
mai degrabă, o ajustare a politicilor statului pentru încurajarea consumului şi descurajarea producerii 
locale. Respectiv, în raionul Ialoveni, vânzările din industrie au scăzut de 4 ori din anul 2004.  

Figura 2.16 Cifre de afaceri regionale pe sectoare, mil. lei (2004 şi 2008) 
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 Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 

Cifra de afaceri înregistrată în sectorul de producere al RC s-a micşorat considerabil cu 340%, de la 2 
miliarde de lei în anul 2004 la 610 mil. lei în anul 2008. În Figura 2.17, se arată că în fiecare raion sectorul 
de producere a scăzut simţitor. 

Figura 2.17 Cifre de afaceri sectoriale pe raioane, mil. lei (2004 şi 2008) 

 

Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 

Singurele sectoare care au înregistrat o creştere substanţială au fost comerţul şi construcţiile. Mici 
abateri de la această regulă s-au înregistrat doar în 4 raioane: Orhei, Anenii Noi, Ungheni şi Teleneşti, 
unde sectorul agricol a înregistrat o creştere relativ substanţială. Per ansamblu, în toate raioanele cifra 
de afaceri din sectorul agricol a înregistrat o creştere cu 16%. Cea mai semnificativă creştere a vânzărilor 
din sectorul agrar s-a înregistrat în Anenii Noi; aici această cifră s-a dublat în timp de 4 ani de la 152 la 
322 mil. lei. 
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Agricultura 

În Regiunea Centru, sectorul agricol este angajatorul principal al forţei de muncă. Agricultura RC este 
favorizată în principal de condiţiile climaterice, care permit cultivarea unei varietăţi largi de fructe şi 
legume. Aici clima permite creşterea strugurilor de masă şi vin, fructelor, nucilor şi alunelor, cerealelor 
de toamnă, florii-soarelui, legumelor irigate şi a seminţelor de rapiţă. Mai mult decât atât, regiunea este 
asigurată cu diferite surse de apă, care permit folosirea irigaţiei. Potenţialul agricol al RC este de departe 
pe deplin folosit. Această, în principal, se datorează investiţiilor mari care necesită a fi făcute în irigare, 
maşini, echipamente şi plantaţii noi, deşi preţurile la pământ nu sunt mari. Toţi aceşti factori, coroboraţi 
cu împărţirea loturilor, ne arată că asimilarea deplină a acestui sector de către companii va fi una de 
lungă durată.  

Sectorul agricol al RC contribuie cu 30% la producţia naţională agricolă. Pământul agricol acoperă 
550,000 ha, dintre care 83% este arabil, 9% sunt livezi, 7% sunt podgorii şi altele. Principalele culturi 
crescute în Regiunea Centru sunt cerealele, strugurii, fructele şi legumele (Figura 2.18).  

Figura 2.18 Specializarea (stânga - mii tone) şi distribuţia (dreapta -%) culturilor pe regiuni, (2008) 
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Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 

Din figura de mai sus se observă că cea mai diversificată producţie agricolă este în Regiunea Centru, 
deoarece condiţiile climaterice sunt optime pentru creşterea unei mari diversităţi de culturi. Dar aceasta 
afectează negativ specializarea în creşterea culturilor de către fermieri, întrucât ei tind să cultive 
simultan diferite specii într-un singur sezon agricol. 

Cifra de afaceri totală în agricultură a crescut de la 900 mil. lei în anul 2004 până la 1 157 mil. lei în anul 
2008. Cel mai mare ritm al creşterii cifrei de afaceri în agricultură a fost înregistrat în raionul Anenii Noi 
(cu 211%) de la 152 la 321 mil. lei. În cinci raioane din Regiunea Centru, cifra de afaceri în agricultură s-a 
redus din anul 2004. Aceste raioane sunt: Străşeni, Hânceşti, Criuleni, Şoldăneşti şi Ialoveni. Cea mai 
mare scădere a fost înregistrată în raionul Străşeni (minus 58%) de la 172 la 108 mil. lei. În total, în 
aceste raioane scăderea a fost de 25%, de la 527 la 423 mil. lei. 
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Figura 2.19 Cifra de afaceri în agricultură (stânga – mil. lei) şi specializarea culturilor pe raioane 
(dreapta,%) , (2004 şi 2008) 

 

Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 

Densitatea întreprinderilor agricole. În regiunea Centru sunt înregistrate 912 companii agricole, 94% 
cresc culturi şi 6% – animale. Această proporţie este prezentă şi în nord, unde sunt 935 companii 
agricole, iar în sud - 616 întreprinderi cu profil agricol. După numărul de întreprinderi agricole, Anenii 
Noi ocupă locul întâi cu 155 de companii. 

Figura 2.20 Numărul companiilor agricole (stânga) şi cifra de afaceri pe companii (dreapta – mil. lei), 
pe raioane (2008)  

 

Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 

Cele mai puţine companii agricole sunt înregistrate în Ialoveni şi Nisporeni. Raionul Ialoveni are un 
potenţial mare pentru agricultură, având acces la apă, gaze, drumuri, la fel şi proximitatea principalului 
centrul agricol en-gros din ţară, care este oraşul Chişinău. Raionul Ialoveni are un potenţial mare, care 
aşteaptă a fi pus în valoare. 

Dacă ne analizăm valoarea medie a cifrei de afaceri pe companie agricolă, atunci raionul Ungheni 
înregistrează cea mai înaltă cifră – 5.6 mil. lei. Aceasta este de două ori mai mult decât în celelalte 
raioane ale Regiunii Centru.  
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Raionul Ungheni este cel mai mare producător de sfeclă de zahăr din Regiunea Centru (52% din 
producţia totală de sfeclă de zahăr din RC); câteva companii deţin suprafeţe mari pentru cultivarea 
acesteia. Acest fapt explică şi cifra de afaceri mare pe companie. 

Produse agricole. Condiţiile agro-climaterice şi caracteristicele fiziologice ale plantelor determină 
condiţiile prielnice pentru culturi într-o anumită zonă. În Regiunea Centru, clima, compoziţia solurilor, 
fertilitatea şi înclinaţia terenurilor permit creşterea unor astfel de culturi, precum strugurii, fructele, 
nucile, legumele, cerealele, floarea-soarelui şi seminţele de rapiţă. Folosirea irigaţiei pentru produsele cu 
valoare agricolă înaltă, cum ar fi strugurii, fructele şi legumele, este foarte importantă, deşi nu şi 
esenţială în această regiune, ceea ce constituie un mare avantaj. 

Tabelul 2.7 Condiţii favorabile pentru culturi pe regiuni în Republica Moldova  
Moldova Nord* Centru** Sud 

 Sub-zona 1 Sub-zona 2 Sub-zona 1 Sub-zona 2  
Culturi agricole 
recomandate 

copaci 
fructiferi 
(mere), sfecla 
de zahăr, 
tutunul, 
cartofii, 
legumele, 
cerealele, 
rapiţa, soia 

copaci fructiferi 
(mere, pere), sfecla 
de zahăr, tutunul, 
cartofii, legumele, 
cerealele, rapiţa, 
soia, floarea-
soarelui 

struguri, livezi, 
nuci 

struguri, livezi, 
nuci, cerealele de 
toamnă, floarea-
soarelui, legumele 
cu irigare, rapiţa 

struguri, livezi 
de sâmburoase, 
cerealele de 
toamnă, 
floarea-
soarelui, 
legumele cu 
irigare, plante 
oleaginoase 

Culturi agricole 
restricţionate 

struguri struguri  sfecla de zahăr, 
soia, grâu de vară 

sfecla de zahăr, 
grâu de vară 

* - Sub-zona 1: Nord-vestul Moldovei ** - Sub-zona 1: Centrul Moldovei 

- Sub-zona 2: Nord-estul Moldovei 
 

- Sub-zona 2: Terasele Râurilor: Nistru, Prut, Răut, Bâc, 
Botna. 

Sursa: Raportul ONU asupra dezvoltгrii umane оn Moldova anii 2009-2010, Schimbarea climei оn Republica Moldova  

Pentru a determina care produse agricole generează câştigurile economice mai bune, am împărţit preţul 
de piaţă mediu la costul de producere mediu (unitate comparabilă de măsurare printre produsele, 
cuantificate în tone, cu excepţia ouălor, care sunt la bucată). A fost obţinut un clasament al produselor 
agricole conform celei mai mari rate între preţ şi cost.  

Pe primele poziţii s-au plasat culturile ce necesită investiţii mai mari şi prezintă riscuri mai mari (în 
special, climaterice); acestea sunt fructele, legumele, strugurii (în special, cei de masă) şi cartofii (Figura 
2.21 de mai jos). Primele patru produse sunt toate printre culturile agricole cu condiţii potrivite pentru a 
fi crescute în Regiunea Centru. Pe de altă parte, aceste produse beneficiază de o cerere stabilă pe 
pieţele interne şi externe. Aceste patru poziţii reprezintă principalele produse exportate de către ţara 
noastră şi sunt principalele culturi, cu care Moldova are un avantaj competitiv pe piaţa CSI.  

Figura 2.21 Clasamentul culturilor ce asigură câştiguri economice mai bune, raportul preţ-cost, (2008)  
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Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 

Dotarea cu depozite frigorifice. Importanţa lanţului de valoare este evidentă în agricultura modernă, 
întrucât permite o mai mare creştere a valorii. Unul din elementele principale ale lanţului de valoare în 
agricultură îl reprezintă infrastructura depozitelor frigorifice.  

La începutul anului 2008, numărul total al depozitelor frigorifice funcţionale este mai mare în Regiunea 
Centru; aceeaşi situaţie se atestă şi pentru depozitele frigorifice aflate în construcţie. Capacitatea totală 
a depozitelor frigorifice funcţionale în Regiunea Centru este de 35 mii de tone, adică de 2 ori mai mare 
decât cea din Regiunea Nord şi de 3.5 ori mai mare decât în Regiunea Sud. Raionul Străşeni are cea mai 
mare concentrare de depozite frigorifice funcţionale, cu o capacitate de 15 mii tone. După capacitatea 
depozitelor frigorifice funcţionale, raionul Străşeni este comparat cu indicatorul respectiv a întregii 
Regiuni Nord şi cu capacitatea totală de depozite frigorifice a Regiunii Sud (Figura 2.22).  

Figura 2.22 Distribuirea depozitelor frigorifice pe regiuni şi raioane, capacitatea de depozitare – mii 
tone (2008) 
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Sursa: Situaюia curentг a depozitelor frigorifice pentru fructe єi legume оn Moldova, USAID/ADP, anul 2008 

De exemplu, în celelalte 12 raioane ale RC, capacitatea depozitelor frigorifice funcţionale este de 20 mii 
de tone. Raionul Străşeni este urmat de Criuleni, Şoldăneşti, Dubăsari şi Anenii Noi. 
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Doar în raionul Rezina nu sunt depozite frigorifice, deoarece aceste raion se specializează în cereale şi 
are cel mai mic volum de cultivare a fructelor şi legumelor. 

Accesul la apă şi fertilitatea solului. Accesul la apă în Regiunea Centru este avantajoasă pentru 
agricultură. Ponderea resurselor de apă în regiune este de 34% şi include râurile Nistru, Prut şi Răut, 
precum şi 12 afluenţi ai acestora, lacul Sălaş (3.72 km2), lacul de acumulare Dubăsari (67.5 km2) şi lacul 
de acumulare Ghidighici (6.8 km2

Indexul de fertilitate în Regiunea Centru este mai mic decât media naţională, constituind 61 de puncte 
faţă de media naţională de 65 de puncte. Indexul fertilităţii pe raioane este prezentat în Figura 2.23. 

) 

Figura 2.23 Indicatorul fertilităţii solului 

 

 Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 

Industria de producţie 

Deşi valoarea totală a producţiei industriale în Regiunea Centru este mai scăzută decât cea din nord, 
aceasta a înregistrat cel mai mare ritm de creştere din anul 2004 (145%), în comparaţie cu Regiunea 
Nord – 136% şi Regiunea Sud, cu un ritm de creştere de 138%.  

În Regiunea Centru producătorul principal industrial este raionul Rezina cu o producţie totală ce 
valorează 1,063 mil. lei, reprezentată de producerea materialelor de construcţie prin intermediul 
prelucrării zăcămintelor extrase. Cel mai mare număr de angajaţi în industrie se înregistrează în 
raioanele Orhei, Ungheni, Ialoveni şi Anenii Noi.  
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Figura 2.24 Cifra de afaceri a industriei de producere şi agro-alimentare pe regiuni şi pe raioane, mil. 
lei (2004 şi 2008) 

 

Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 

Deşi Regiunea Centru are un anumit potenţial industrial, productivitatea industriei este legată în mare 
parte de industria de prelucrare a alimentelor şi cuprinde activitatea vinicolă, prelucrarea fructelor şi a 
legumelor, panificaţia, fabrica de produse lactate din Hânceşti şi mici companii de prelucrare a cărnii în 
raioanele Ungheni, Nisporeni şi Criuleni (Figura 2.25).  

Figura 2.25 Principalele produse industriale pe raioane, mii tone (2008) 

 
 Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 

Principalul centru industrial al RC este raionul Orhei, întrucât producţia sa este cea mai diversificată şi 
voluminoasă. Aici producţia industrială totală, exprimată în volume, constituie 80 mii tone, în 
comparaţie cu toate celelalte raioane din regiune, cu o producţie industrială totală de 102 mii tone.  

Industria de construcţii 

Cifra de afaceri totală regională a companiilor din construcţii a înregistrat 610 mil. lei. Din anul 2006, în 
Regiunea Centru s-a atestat o creştere considerabilă a valorii lucrărilor de construcţie şi asamblare, 
precum şi a investiţiilor în capitalul fix pentru construcţia locuinţelor. Creşterea depăşeşte nivelul din 
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Regiunea Nord până în anul 2008 (1.4 miliarde de lei), pe când Regiunea Centru a fost pe locul doi în 
2006, cu 1.7 miliarde lei. Această creştere a valorii a fost determinată de cererea înaltă pentru locuinţe, 
alimentată de remitenţele de peste hotare şi de majorarea preţurilor lucrărilor.  

Figura 2.26 Construcţia locuinţelor pe regiuni, (2006-2008) 

 

Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 

Dacă analizăm vânzările totale din construcţii pe raioane, se poate vedea o creştere spectaculoasă până 
în 2008 în comparaţie cu nivelul anului 2004, acest sector beneficiind de investiţii, venite din remitenţe.  

Figura 2.27 Cifra de afaceri în sectorul construcţiilor (stânga – mil. lei) şi darea în exploatare a 
locuinţelor (dreapta – mii m2), (2008) 

 

Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 

Figura de mai sus ne arată ca cea mai mare parte a creşterii cifrei de afaceri a companiilor din construcţii 
a fost înregistrată în raioanele Străşeni, Hânceşti şi Ialoveni, întrucât acestea sunt raioanele cele mai 
apropiate de capitală şi de suburbii, unde cererea pentru locuinţe este mare. Cea mai mare suprafaţă de 
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locuinţe a fost construită în raioanele Ialoveni, Anenii Noi, Hânceşti şi Străşeni. Aceasta indică o cerere 
mai mare la locuinţe datorită proximităţii cu capitala. 

Industria de Servicii 

În anul 2008, cifra de afaceri totală în sectorul serviciilor a constituit 1,4 miliarde de lei, dintre care 
prestatorii privaţi au înregistrat suma de 0,8 miliarde de lei. Sfera serviciilor în Regiunea Centru are o 
tendinţă crescândă în toate aspectele. Creşterea sectorului de servicii are o relaţie directă cu numărul 
populaţiei totale în raioane. Se observă că cele mai mari cifre de afaceri în servicii sunt înregistrate în 
cele mai populate raioane (Figura 2.28). 

Figura 2.28 Cifra de afaceri din servicii distribuită pe tipuri de companii, mil. lei (2008) 

 

Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 

În Regiunea Centru, cota cea mai mare a pieţii de servicii este deţinută de companiile private locale şi 
străine – 60%. Celelalte 40% sunt deţinute de prestatorii publici. Prestatorii de servicii locali şi străini au 
o cotă de piaţă mare în Călăraşi – 69% din totalul serviciilor, Anenii Noi – 67%, Orhei – 67%, Dubăsari – 
66%, Şoldăneşti – 59% şi Criuleni – 54%. 

Figura 2.29 Estimarea serviciilor acordate contra plată pe raioane, mil. lei (2008) 
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Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 

Cea mai mare contribuţie în serviciile principale vine de la prestatorii publici; serviciile comunale 
reprezintă 29% din cifra totală, iar serviciile poştale şi telecomunicaţiile – 20%. Un segment important 
este cel al transportului de pasageri, care a înregistrat 18% sau 262 mil. lei, urmat de serviciile de 
alimentaţiei publică – 10% sau 164 mil. lei (Figura 2.29). Ultimele două sectoare pot fi accesate uşor, cu 
investiţii mici de către micii operatori privaţi.  

Comerţul 

Cifra de afaceri din comerţ, în perioada 2004-2008 a înregistrat un salt considerabil, exprimat în 
creşterea de 3 ori pe toată Regiunea Centru, de la 2.4 la 6.1 miliarde de lei. Valoarea cea mai mare a 
cifrei de afaceri este înregistrată de raioanele învecinate cu oraşul Chişinău şi cele cu o populaţie mai 
mare. Deşi, toate raioanele au rezultate excepţionale la acest capitol, cele mai sărace raioane, ca 
Dubăsari, Teleneşti şi Şoldăneşti, au înregistrat şi ele o creştere a cifrei de afaceri de la 3 la 7 ori. 

În raionul Ialoveni, sectorul de comerţ are un potenţial economic enorm, întrucât cifra de afaceri 
estimată pe companie a atins valoarea de 10 mil. lei în anul 2008. Aceasta se datorează, în mare parte, 
unei sau două companii care prestează servicii de export fermierilor mici. Aceeaşi situaţie este şi în 
raioanele Anenii Noi şi Hânceşti, unde valoarea este de 2 ori mai mică, dar surprinzător de mare – 5 mil. 
lei şi, respectiv, 4 mil. lei. Pentru comparaţie, în agricultură, valoare cea mai mare a cifrei de afaceri pe 
companie este înregistrată în Hânceşti, cu 5,6 mil. lei. 

Figura 2.30 Cifra de afaceri din sectorul comerţ pe raioane (stânga) şi pe companie (dreapta), mil. lei 
(2008) 

 

Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 

În Regiunea Centru, în comparaţie cu alte regiuni ale Moldovei, clima, compoziţia şi fertilitatea solurilor, 
înclinaţia terenului permit creşterea unei mari varietăţi de culturi, cum ar fi strugurii, fructele, nucile, 
cerealele, floarea-soarelui, seminţele de rapiţă. Folosirea irigaţiei pentru produsele agricole de valoare 
înaltă, precum strugurii de masă, fructele şi legumele, este foarte importantă, dar nu şi esenţială în 
această regiune, ceea ce reprezintă un mare avantaj. 
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Rezumat. Din cele relatate mai sus, putem conclude că sectorul agrar în Regiunea Centru este principalul 
angajator al forţei de muncă din regiune. Productivitatea muncii în sectorul agrar în RC este una din cele 
mai înalte în comparaţie cu alte regiuni. Astfel, Regiunea Centru are cea mai diversificată producţie 
agricolă, dar aceasta afectează negativ specializarea în creşterea culturilor de către fermieri, întrucât ei 
tind să cultive simultan diferite specii într-un singur sezon agricol.  

Potrivit numărului de întreprinderi agricole, Anenii Noi ocupă locul întâi, cu 155 de companii. Cele mai 
puţine companii agricole sunt înregistrate în Ialoveni şi Nisporeni. Raionul Ialoveni are un potenţial mare 
pentru agricultură, care aşteaptă a fi pus în valoare. Acest potenţial se explică prin acces la apă, gaze, 
drumuri, la fel şi prin proximitatea principalului centru agricol en-gros din ţară, care este oraşul Chişinău.  

Capacitatea totală a depozitelor frigorifice funcţionale în Regiunea Centru este de 2 ori mai mare decât 
cea din Regiunea Nord şi de 3.5 ori mai mare decât în Regiunea Sud. Raionul Străşeni are cea mai mare 
concentrare de depozite frigorifice funcţionale.  

Agricultura şi industria sunt cele mai bune opţiuni pentru investiţii masive în afaceri; pentru afaceri ce 
necesită resurse financiare mai modeste, construcţiile şi serviciile sunt mai atractive. Pe primul loc, 
conform ratei preţul de piaţă faţă de costul producţiei, se situează culturi precum fructele, legumele, 
strugurii (în special, cei de masă) şi cartofii. Toate aceste produse sunt printre culturile agricole ce au 
condiţii prielnice pentru a fi cultivate în Regiunea Centru.  

Industria În Regiunea Centru, cel mai mare producător industrial este raionul Rezina, urmat de Ungheni, 
Orhei, cu o industrie agro-alimentară dezvoltată, şi Anenii Noi. O mare parte a industriei este 
specializată în prelucrarea alimentelor şi cuprinde prelucrarea strugurilor, fructelor şi legumelor, 
panificaţia, produsele lactate şi prelucrarea cărnii. Raioanele Hânceşti, Nisporeni, Şoldăneşti şi Teleneşti 
sunt atractive pentru afaceri în sectorul industrial, datorită costurilor mici ale forţei de muncă. Industria 
este al doilea sector ce înregistrează o productivitate a muncii înaltă în Regiunea Centru, după servicii. 

S-a atestat o creştere considerabilă a valorii lucrărilor de construcţii şi asamblare, precum şi a investiţiile 
în capitalul fix pentru construcţia locuinţelor în Regiunea Centru. În 2008, această creştere a depăşit 
ritmul Regiunii Nord. Marea parte a creşterii cifrei de afaceri a companiilor din construcţie a fost 
înregistrată în raioanele Străşeni, Hânceşti şi Ialoveni, întrucât acestea sunt raioanele cele mai apropiate 
de capitală şi de suburbii, unde cererea pentru locuinţe este mare. Sectorul construcţiilor înregistrează 
una din cele mai mari productivităţi în Regiunea Centru. 

Cifra de afaceri a prestatorilor privaţi din regiune constituie 60% din cifra totală. Domeniul serviciilor 
depinde direct de numărul populaţiei din raioane. Se observă că cele mai mari cifre de afaceri în servicii 
sunt înregistrate în raioanele cele mai populate. Un segment important este cel al transportului de 
pasageri, urmat de serviciile de alimentaţie publică. 

Cifra de afaceri din comerţ a crescut de trei ori. Cea mai mare cifră de afaceri este înregistrată în raionul 
Ialoveni, urmată de Hânceşti şi Orhei. 
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2.3.3. Mediul de Afaceri 

Sectorul Privat 

Densitatea companiilor private. Regiunea Centru înregistrează o tendinţă pozitivă în afaceri. În anul 
2008, numărul total al companiilor înregistrate în RC a fost de 5,742 de entităţi. Numărul companiilor în 
RC a cunoscut cel mai mare ritm de creştere în comparaţie cu alte regiuni – cu 143% în anul 2008 faţă de 
anul 2004. În sud, creşterea a fost de 130%, iar în nord de 128% (Figura 2.31). 

Figura 2.31 Numărul companiilor în profil regional (stânga) şi pe raioane (dreapta), mii entităţi (2004 şi 
2008) 

 
Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 

În perioada 2004-2008, creşterea numărului întreprinderilor înregistrate a fost caracteristică pentru 
companiile micro şi mici; numărul companiilor mijlocii a scăzut cu 19%. În acelaşi timp, numărul locurilor 
de muncă s-a redus cu 11%, datorită diminuării numărului companiilor mijlocii şi mari, rata de 
supravieţuire a fost, respectiv, mai mare pentru companiile micro şi mici. Ponderea cea mai mare a 
întreprinderilor noi înregistrate în Regiunea Centru este atribuită companiilor din comerţ, urmată de 
întreprinderile agricole şi producătoare.  

Numărul companiilor este mai mare în raioanele Orhei, Ungheni şi Ialoveni, indicând şi o rată mai mare a 
întreprinderilor noi înregistrate în anul 2008 faţă de anul 2004. Aceasta atestă faptul că mediul de 
afaceri în aceste raioane este mai atractiv. Cele mai puţine companii au fost înregistrate în Nisporeni, 
Dubăsari, Teleneşti şi Şoldăneşti.  

Investiţii private. Volumul total al investiţiilor private în Regiunea Centru a atins cifra de 2.7 miliarde de 
lei în anul 2008. Din perspectiva atragerii şi efectuării investiţiilor, Regiunea Centru se plasează între 
Regiunile Nord şi Sud. Structura investiţiilor pe domenii este asemănătoare pentru toate regiunile, fiind 
compusă din clădiri, echipamente, reparaţia clădirilor, maşini, case, livezi şi pământ. În ceea ce priveşte 
Regiunea Sud, investiţiile sunt modeste şi indică o valoare de două ori mai mică, în comparaţie cu 
Regiunile Centru şi Nord. Procesul investiţional în Regiunea Centru este influenţat, în mare parte, de 
proximitatea cu principalul centru economic al ţării – municipiul Chişinău. Acest fapt are atât avantaje, 
cât şi dezavantaje pentru procesele investiţionale în zonele apropiate. 
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Figura 2.32 Structura regională a investiţiilor private, mil. lei (2008) 

 

 Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 

Influenţa pozitivă se referă la piaţa de desfacere mare pentru produsele agricole şi alimentare, fapt ce 
facilitează investiţiile în prelucrarea alimentelor şi produselor agricole în raioanele învecinate, precum 
Anenii Noi, Ialoveni, Străşeni şi Criuleni. Pe de altă parte, municipiul Chişinău atrage investiţii în 
sectoarele industriei, comerţului şi serviciilor, având o infrastructură mai dezvoltată şi piaţă de desfacere 
pentru afacerile respective. 

Volumul total al investiţiilor străine efectuate în regiunea Centru până în anul 2008 constituie 750 mil. 
lei. Majoritatea investiţiilor au fost efectuate pe baza infrastructurii existente. Investiţiile în construcţii şi 
echipamente au înregistrat cele mai mari valori – 985 şi, respectiv, 673 mil. lei, urmate de investiţiile în 
reparaţia clădirilor, maşini, case, livezi, podgorii procurarea sau prelucrarea pământului. Structura 
investiţiilor este aceeaşi pe toată ţara. 

Figura 2.33 Investiţiile totale private şi publice pe cap de locuitor, distribuite pe raioane, Lei (2004 şi 
2008) 

 

Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 
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În ceea ce priveşte investiţiile totale publice şi private pe cap de locuitor, cele private prevalează asupra 
investiţiilor locale şi naţionale. Excepţie face raionul Dubăsari, probabil din cauza inundaţiilor ce au avut 
loc în anul 2008, ceea ce a determinat direcţionarea afluxurilor masive de finanţe publice în acest raion. 
În raioanele Ialoveni, Anenii Noi şi Ungheni volumul investiţiilor private depăşeşte considerabil 
investiţiile naţionale şi locale, care indică oportunităţi de afaceri atractive (vezi Figura 2.33 de mai sus). 

Situaţia investiţională descrisă mai sus, dezvăluie un mediu de afaceri mai atractiv în raioanele Ialoveni, 
Anenii Noi, Ungheni, Orhei, Rezina, Criuleni şi Călăraşi. Cel mai mare ritm al creşterii investiţiilor private 
pe cap de locuitor din anul 2004 a fost înregistrat în raioanele Teleneşti, Ungheni, Anenii Noi, Ialoveni şi 
Călăraşi. O situaţie inversă se atestă în raioanele Dubăsari, Străşeni şi Nisporeni, unde investiţiile private 
pe cap de locuitor s-au diminuat.  

Alt indicator pentru mediul de afaceri este intensitatea activităţii investitorilor străini şi volumul 
investiţiilor străine. Preferinţa investitorilor străini pentru anumite raioane este determinată de 
oportunităţile de afaceri. În unele cazuri, oportunităţile au fost scoase în evidenţă de companii mari şi 
subestimate (a sectoarelor în dezvoltare, cum ar fi construcţia materialelor) care au fost privatizate şi 
transformate în companii de succes (în Călăraşi – PalPlast, în Rezina - Lafarge), iar în alte cazuri - de 
combinarea eficientă a situării, infrastructurii şi scutirilor de taxe, precum este Zona Economică Liberă 
de la Ungheni. În Regiunea Centru sunt înregistrate 222 de companii cu capital străin şi este cea mai 
mare cifră, în comparaţie cu alte regiuni. Numărul investitorilor străini este mai mare în raionul Ungheni 
– 61 companii, urmată de Străşeni – 31, Ialoveni – 31 şi Orhei – 21 întreprinderi.  

Figura 2.34 Investitori străini şi volumul investiţiilor străine pe raioane, (2008)  

 

 Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 

Rezultate excepţionale au înregistrat raionul Rezina, cu investiţii străine ce depăşesc 300 mil. lei, urmată 
de raioanele Călăraşi şi Ungheni, cu investiţii în valoare de peste 160 şi, respectiv, 110 mil. lei.  

Venituri şi Cheltuieli 

Nivelul salariilor reprezintă indirect costurile forţei de muncă, care sunt suportate de întreprinderi. 
Astfel, din punctul de vedere al costului forţei de muncă, raioanele Şoldăneşti, Nisporeni şi Hânceşti au 
un avantaj, în comparaţie cu celelalte, înregistrând un nivel al salariului de 1 500 de lei. Valoarea maximă 



 
 41 

a salariului mediu în anul 2008 este înregistrat în raionul Rezina, ajungând la 2 400 de lei, ceea ce poate 
fi explicat prin prezenţa fabricii de ciment care angajează un număr mare de oameni, oferind salarii mai 
mari. În toate celelalte raioane, nivelul salariilor este cuprins între 1 500 şi 2 000 de lei pe lună.  

Lansarea afacerilor este mai avantajată din perspectiva pieţei de desfacere în raioanele ce înregistrează 
valori totale ale salariilor mai înalte, datorită salariilor mai mari şi numărului mai mare al populaţiei. În 
domeniul industriei, lansarea afacerilor este favorizată în raioanele unde salariile sunt mai mici (costurile 
forţei de muncă sunt mai mici) datorită faptului că produsele industriale pot fi vândute în afara ariei 
proprii de producere, pe pieţe de desfacere mai mari. În sectorul serviciilor, lansarea afacerilor este 
avantajoasă în raioanele cu un nivel la salariilor mare, datorită faptului că majoritatea serviciilor sunt 
prestate local.  

Din această perspectivă, raioanele Orhei, Ungheni, Ialoveni, Străşeni şi Anenii Noi prezintă interes 
pentru afacerile din domeniul prestării serviciilor. Raioanele Hânceşti, Nisporeni, Şoldăneşti şi Teleneşti 
sunt mai atractive pentru afacerile în domeniul industriei (vezi Figura 2.35 de mai jos). 

Structura cheltuielilor dezvăluie potenţialul pieţii pentru anumite bunuri şi prezintă o privire de 
ansamblu asupra domeniilor ce oferă oportunităţi de afaceri. Cel mai mult se cheltuieşte pe alimente şi 
băuturi, urmate de locuinţe şi facilităţi, şi mai apoi pe îmbrăcăminte şi încălţăminte. Cheltuielile 
respective constituie 70%, pe când celelalte 30% sunt direcţionate pentru sănătate, transport, servicii de 
telefonie şi aşa mai departe.  

Figura 2.35 Salariul mediu şi valoarea totală a salariilor pe raioane, (2008) 

 
 Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 

Pieţe de desfacere cu potenţial pentru bunurile sus-numite sunt raioanele Orhei, Ungheni, Ialoveni, 
Hânceşti Străşeni şi Anenii Noi. 
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Figura 2.36 Estimarea structurii cheltuielilor de tipuri de produse şi servicii , pe raioane, mil Lei1 (2008) 

 

Sursa: Biroul Naюional de Statisticг al Moldovei 

Rezumat. Numărul companiilor în RC a avut cel mai mare ritm de creştere, în comparaţie cu alte regiuni. 
Rata de supravieţuire a companiile micro şi mici este mai mare. Numărul companiilor este mai înalt în 
raioanele Orhei, Ungheni şi Ialoveni, indicând şi un nivel înalt al companiilor noi înregistrate. Din 
perspectiva atragerii şi efectuării investiţiilor, Regiunea Centru se plasează între Regiunile Nord şi Sud. 

În raioane precum Ialoveni, Anenii Noi şi Ungheni, volumul investiţiilor private depăşeşte considerabil 
investiţiile naţionale şi locale, care indică oportunităţi de afaceri atractive. RC este influenţată atât 
pozitiv, cât şi negativ de către municipiu Chişinău în atragere investiţiilor. Sunt înregistrate 222 de 
companii cu capital străin în anul 2008 în Regiunea Centru. Acesta este cel mai mare indicator în 
comparaţie cu alte regiuni. Numărul investitorilor străini este mai mare în raioanele Ungheni, Străşeni, 
Ialoveni şi Orhei. 

O mare parte a venitului personal se cheltuieşte pe alimente şi băuturi, urmată de locuinţe şi facilităţi, şi 
mai apoi pe îmbrăcăminte ş încălţăminte. Cheltuielile respective constituie 70% din totalul de cheltuieli.

                                                           
1 Pentru estimare am folosit salariu mediu pe raioane, ca bază pentru cheltuielile pe raioane şi distribuirea produselor principale în consumul 
total pe ţară. 
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3. Migraţia şi Remitenţele în Regiunea Centru a Republicii 

Moldova 

Remitenţele muncitorilor au crescut substanţial în ultimii zece ani în întreaga lume în dezvoltare. Nu 
există nicio îndoială că remitenţele au devenit o sursă externă dominantă de finanţare a dezvoltării, 
oferind posibilitatea de a aborda dintr-un alt unghi fenomenul complex al migraţiei. Unul din scopurile 
acestui studiu este de a arăta în ce mod pot fi gestionate cel mai bine fluxurile de remitenţe, ce impact 
au şi ce politici mai eficiente de gestionare a remitenţelor pot fi aplicate. În acest capitol vom încercă să 
găsim răspunsuri la întrebările de mai sus, să analizăm dinamica migraţiei şi a fluxurilor de remitenţe, 
precum şi impactul acestora asupra dezvoltării Regiunii Centru a Republicii Moldova.  

Experţii în domeniuconstată că există două grupe principale de factori ce determină fluxurile de 
remitenţe. Acestea sunt sau de ordin individual, sau ţin de anumite aranjamente familiale. Am arătat în 
acest capitol că, empiric, aceşti factori joacă un rol important atunci când migranţii moldoveni aleg să-şi 
direcţioneze remitenţele către familiile lor rămase acasă. Am constatat, de asemenea, că, teoretic, 
remitenţele au pe termen scurt efecte pozitive asupra creşterii economice. Cât despre efectele lor pe 
termen lung, rămâne a fi o întrebare discutabilă.  

Pe termen scurt, creşterea economică în Republica Moldova este într-adevăr puternic dependentă de 
fluxurile de remitenţe. În cele din urmă, vom arunca o privire şi asupra distribuţiei migraţiei şi a 
remitenţelor în Regiunea Centru a Republicii Moldova, unde vom putea să vedem că deşi există unele 
diferenţe privind căile migraţiei, volumul remitenţelor şi utilizarea lor de către gospodăriile beneficiare 
sunt identice. Folosind datele furnizate de sondajele CBS-AXA (2004, 2006, şi 2008), suntem în măsură să 
facem o clasificare a raioanelor din Regiunea Centru a Republicii Moldova, în funcţie de potenţialul lor 
de a investi remitenţele recepţionate. Astfel putem spune că pe primele poziţii se situează raioanele 
Anenii Noi, Nisporeni şi Teleneşti, iar pe ultimele – Ialoveni, Dubăsari, Şoldăneşti şi Străşeni. În cele din 
urmă, vom analiza şi modul în care sunt utilizate remitenţele. În acest sens, se observă o diferenţă mică 
între regiuni, dar concluzia noastră este că remitenţele nu sunt utilizate eficient nici în Regiunea Centru, 
nici în celelalte regiuni ale Republicii Moldova.  

În continuare, capitolul este structurat după cum urmează: secţiunea 1 cuprinde consideraţii teoretice 
din literatura de specialitate şi predicţii asupra creşterii economice pe termen scurt şi lung; secţiunea 2 
oferă o analiză detaliată a migraţiei şi fluxurilor de remitenţe, în general şi pe regiuni, cu un accent 
special pe Regiunea Centru a Republicii Moldova; ultima secţiune descrie modul în care sunt utilizate 
aceste transferuri şi limitele de utilizare a remitenţelor în Republica Moldova. 
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3.1. Motive şi Consecinţe Teoretice ale Migraţiei şi Remitenţelor 
În economia globalizată a lumii contemporane procesele de integrare economică trec dincolo de 
comerţul internaţional şi de mişcările de capital, implicând tot mai mult, la scară internaţională, 
mobilitatea forţei de muncă şi fluxurile financiare asociate. De-a lungul ultimului deceniu această 
tendinţă s-a manifestat în mod evident şi în Republica Moldova. Este clar că deciziile care stau la baza 
transferurilor băneşti din afară sunt strâns legate de cauzele migraţiei. Pentru a înţelege mai bine stadiul 
actual al fluxurilor de remitenţe vom începe mai întâi să stabilim forţele motrice principale ale acestor 
fenomene importante. În acest scop, ne propunem să trecem în revistă caracteristicile migraţiei şi ale 
remitenţelor în Republica Moldova, fapt ce ne va servi drept punct de pornire în formularea sfaturilor 
noastre privind posibilităţile de a transforma aceste remitenţe în investiţii profitabile. 

Chiar dacă este evident că migraţia şi remitenţele sunt strâns legate între ele, principalii factori 
determinanţi al acestor fenomene par să difere substanţial (Funkhouser, 1995). În special, se pare că 
mediul remitenţelor nu este pur şi simplu prezis de caracteristicile migraţiei, de aceea analiza lor 
necesită o atenţie deosebită. Potrivit lui Rappoport şi Docquir (2005), principalul motor al migraţiei 
internaţionale rezidă în diferenţele salariale internaţionale, ceea ce înseamnă că oamenii sunt gata să 
suporte costuri substanţiale de deplasare pentru a avea acces la migraţia internaţională. Astfel de 
costuri ale migraţiei sunt, de obicei, finanţate din remitenţe. Ca atare, economiştii identifică migraţia cu 
un aranjament familial informal, cu beneficii obţinute pe tărâmurile unor riscuri diversificate, pentru 
asigurarea unui nivel de trai şi de finanţare a investiţiilor între generaţii. De aceea remitenţele joacă un 
rol central în astfel de contracte. 

Pe de altă parte, remitenţele sunt determinate de două tipuri de motive: (i) motive individuale şi (ii) 
aranjamente familiale, adică aceleaşi care sunt caracteristice şi fenomenului migraţiei. Vom descrie mai 
jos fiecare din aceste categorii de motive. Dar înainte de aceasta, precizăm că noi definim remitenţele în 
concordanţă cu Culiuc (2006), adică fonduri aduse înapoi de către migranţii înşişi. 

Motive individuale Motivul cel mai frecvent al transferurilor băneşti de peste hotare constă în grija pe 
care migranţii o poartă propriilor familii rămase acasă sau în aşa-numitele stimulente altruiste, descrise 
în detaliu de Stark (1995). Acest altruism faţă de soţi, copii, părinţi, rude şi membri ai unor cercuri 
sociale mai largi a fost mai mult intuit decât testat, şi doar recent Agarwal şi Horowitz (2002) prezinta 
dovezi evidente şi comprehensive despre semnificaţia sa economică şi statistică foarte importantă.  

O altă motivaţie individuală importantă, luată în considerare de către experţii din domeniu, este 
utilizarea remitenţelor ca mijloc de schimb. Ca atare, remitenţele ar putea servi ca o modalitate de a 
"cumpăra" diverse produse sau servicii care îi ajută pe migranţi să aibă grijă de activele lor sau de rudele 
de acasă. Aceasta este o motivaţie a migraţiei temporare şi, potrivit lui Cox (1987), trădează intenţia 
migrantului de a se întoarce în ţara sa de origine. 

Cu toate acestea, în lumea reală diverse asimetrii informaţionale influenţează de multe ori deciziile 
economice, inclusiv decizia de a transfera bani. Una dintre aceste imperfecţiuni informaţionale se poate 
referi la modul în care angajatorul evaluează la destinaţie productivitatea migranţilor. Competenţele lor 
individuale sunt, în general, trecute cu vederea de către angajatori sau nevalorificate suficient. Prin 
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urmare, angajatorii ar putea decide să ofere migranţilor salarii fixe pe anumite perioade de evaluare. În 
cazul în care migranţii sunt capabili să influenţeze acest stereotip, remitenţele ar putea fi utilizate 
strategic, contribuind la procesul de selecţie pozitivă în rândul migranţilor. Ca atare, remitenţele sunt 
motivate strategic de contextul specific migraţiei în care acestea s-au dezvoltat iniţial (Start, 1995). Start 
(1995) susţine că remitenţele pot fi parte dintr-o interacţiune strategică pentru o selecţie pozitivă a 
migranţilor. Ideea din spatele unei astfel de selecţii este simplă. În pofida multiplelor abilităţi ale 
migranţilor şi a productivităţii ignorate pe piaţa forţei de muncă din ţara gazdă, angajatorul îi va 
discrimina statistic pe migranţi, plătindu-le exact pentru productivitatea medie a grupului minoritar din 
care aceştia fac parte. În acest caz,  migranţii calificaţi şi cei necalificaţi pot conveni la o cooperare prin 
mituirea celor dintâi în ideea de a-i menţine acasă. În plus, cei din urmă trebuie să ţină sub control 
potenţialii evadatori liberi pentru că într-o astfel de lume migranţii necalificaţi ar putea avea un stimul 
sporit pentru migrare. 

În cele mai multe ţări în curs de dezvoltare agricultura joacă un rol important în economie, iar veniturile 
sunt foarte instabile. De aceea migranţii trebuie să-i asigure pe membrii familiilor lor care sunt supuşi 
riscului de instabilitate, împotriva găurilor din veniturile lor. În acest caz, remitenţele joacă un rol de 
asigurare şi ar trebui să fie corelate indirect cu veniturile familiilor de acasă (Rosenzweig, 1988). La nivel 
naţional, acest lucru implică contabilizarea ciclică a fluxurilor de remitenţe (Culiuc, 2006). 

Aranjamente familiale. În afară de motivele menţionate mai sus, familiile mai pot fi motivate să 
folosească remitenţele la rambursarea creditelor pentru educaţie şi / sau migraţie. Astfel, remitenţele ar 
putea servi ca un motiv de a investi, adică ar viza implicit contractele familiale şi ar ajuta mai degrabă la 
creşterea venitului familiei, decât la reducerea incertitudinii. Recursul la astfel de împrumuturi poate 
necesita proceduri decizionale complexe referitoare la suma ce urmează să fie finanţată, la sursele 
diferite care urmează să fie solicitate pentru strângere de fonduri, precum şi la beneficiarii de credite. 

Cu excepţia cazului când este vorba de un sentiment puternic de altruism reciproc, transferurile băneşti 
din afară ar avea loc numai atunci când există un câştig de bunăstare pentru toate părţile implicate. În 
mod evident, remitenţele implică un acord specific între expeditori şi destinatari, care pot avea mai 
multe motivaţii. Cu toate acestea, o astfel de interacţiune ar putea duce în timp la un comportament 
oportunist. De exemplu, expeditorul s-ar putea abate de la orice formă de angajament luat. Pentru a 
pune în aplicare astfel de aranjamente de familie, literatura de specialitate propune două motive diferite. 
Primul se referă la ameninţarea cu refuzul de a oferi acces la moştenirea de familie şi / sau de a reveni 
acasă. Din punct de vedere economic, aceasta se referă la teoria moştenirii strategice, iniţiată de 
Bernheim, Shleifer, şi Summers (1985). A doua cale de constrângere este strâns legată de normele 
sociale şi definită ca atare în literatura de specialitate. În acest studiu, vom trata acest două motive 
finale ca unul singur. 

Evident, remitenţele nu sunt determinate doar de unul dintre motivele descrise mai sus. De cele mai 
multe ori, fluxurile de remitenţe sunt un rezultat al unei combinaţii de diferite motive, acest amestec 
variind de la regiune la regiune. În tabelul alăturat am sintetizat cele mai frecvente variabile care ar 
putea influenţa remitenţele, în conformitate cu teoriile literaturii actuale de specialitate. De 
asemenea,tabelul prezintă, pe cât este posibil, direcţiile acestor relaţii economice. 
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Din tabelul de mai jos este clar că literatura de specialitate prevede un număr mare de factori 
determinanţi pentru remitenţe. Cu toate acestea, consecinţele lor sunt chiar mai complexe. Întrucât 
remitenţele sunt rezultatul cel mai vizibil al migraţiei, vom trata aceste două fenomene în mod 
independent.  

Tabelul 3.1 Motivaţiile teoretice ale transferurilor băneşti 
Tabelul de mai jos prezintă factorii ce determină transferurile băneşti identificaţi în literatura de specialitate. Semnul „+” 
denotă un efect economic pozitiv; semnul „-„ denotă un efect economic negativ; iar „x” reprezintă efecte nesemnificative din 
punct de vedere economic. Efectele neliniare sunt notate cu ajutorul semnului „-/+”, sugerând mai întâi o relaţie negativă, apoi 
pozitivă. Semnul „?” reflectă efectele economice nedeterminate.  

Efecte descriptive Motive individuale Aranjamente familiale 

Altruism Schimb Moştenire Motive 
strategic 

Asigurare Investiţie 

Venituri migrant + + + + x + 
Venituri gospodărie - ? x - x ? 
Active gospodărie x x + x x x 
Şoc gospodărie + ? x + + + 
Nivel de risc migrant ? + ? + + + 
Educaţie migrant  x - x + x + 
Număr de 
migranţi/gospodărie 

- x -/+ x x x 

Durată migraţie - x x - x x 
Distanţa de familie - x - x x + 
Sursa: Rappoport єi Docquier (2005) 

Figura de mai jos descrie pe scurt întreaga gamă de consecinţe economice ale migraţiei şi remitenţelor.  

Figura 3.1 Efectele economice ale migraţiei şi remitenţelor în ţara de origine 

 

 Sursa: Culiuc (2006) 
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Figura de mai sus arată căile variate prin care migraţia şi remitenţele generează efecte economice 
importante. Acestea sunt: (i) reducerea sărăciei şi distribuirea veniturilor, (ii) stabilitatea 
macroeconomică şi balanţa de plăţi, (iii) sectorul public şi (iv) creşterea economică. Ne vom referi mai 
jos la fiecare dintre aceste canale. 

Reducerea sărăciei şi impactul asupra distribuţiei veniturilor. Chiar dacă efectele migraţiei şi ale 
remitenţelor asupra şomajului structural şi a distribuţiei veniturilor sunt pozitive din punct de vedere 
economic, interacţiunea dintre migraţie, remitenţe şi şomaj nu este de neglijat. 

Migraţia, ca urmare a şomajului la scară largă, reduce şomajul structural, deoarece şomerii tind să 
emigreze. De aici şi efectul pozitiv asupra sărăciei permanente. La fel, remitenţele folosite pentru 
asigurări implică nivelul de consum, care, în cele din urmă, are efecte pozitive asupra reducerii sărăciei, 
după cum sugerează Lucas şi Stark (1985) şi Adams and Page (2005).  

Interacţiunea dintre migraţie, remitenţe şi sărăcie nu este de neglijat chiar şi din simplul considerent că 
migraţia este costisitoare, iar în condiţiile unor constrângeri financiare doar gospodăriile mai bogate îşi 
pot permite să migreze. Acest lucru ar aprofunda şi mai mult inegalitatea. Cu toate acestea, gospodăriile 
sărace sunt cele mai motivate să migreze, ceea ce până la urmă contribuie la reducerea inegalităţii. 
Efectul economic global rămâne deocamdată o chestiune de ordin empiric. 

Stabilitatea macro-economică şi balanţa de plăţi. Motivaţia de a transfera pentru asigurări, aşa cum 
este descrisă mai sus, presupune faptul că fluxurile de remitenţe sunt mai puţin ciclice decât ale altor 
fluxuri financiare. Dovezile aduse de Ratha (2003) sprijină puternic această ipoteză. Se pare că 
remitenţele sunt mai puţin instabile şi mai stabile decât capitalul privat şi investiţiile străine directe. 
Autorul constată, de asemenea, că remitenţele sunt stabile în condiţii de piaţă nefavorabile, cum ar fi, 
bunăoară, efectele crizei asiatice asupra Filipinelor, în 1997, şi efectele crizelor financiare asupra Turciei, 
în 2001. Există însă puţine dovezi despre impactul crizei creditelor din 2007 asupra fluxurilor de 
remitenţe.  

Intrările masive de remitenţe influenţează pozitiv cererea totală de bunuri non-negociabile şi servicii, 
creând astfel presiuni inflaţioniste puternice. Pe de altă parte, oferta de valută străină tinde să cauzeze o 
apreciere nominală a cursului de schimb care, la rândul său, duce la o apreciere a cursului de schimb real 
şi la o deteriorare a contului curent. 

Sectorul public. Remitenţele din sectorul public sporesc cererea totală, fapt ce favorizează în mod 
substanţial sectorul public pe termen scurt. Cererea sporită are impact asupra creşterii veniturilor 
statului, veniturile din impozitele pe importuri sunt mai mari, aprecierea cursului de schimb facilitează 
deservirea datoriei publice, afluxul de valută străină contribuie la acumularea de rezerve valutare de 
către Banca Naţională, iar scăderea ratei şomajului permite statului să reducă cheltuielile pentru 
acoperirea indemnizaţiilor de şomaj. 

Pe termen lung, însă, pot apărea atât efecte pozitive, cât şi negative. Pe de o parte, migraţia excesivă 
deteriorează raportul de dependenţă, fapt care, în cele din urmă, afectează negativ durabilitatea 
sistemelor de pensii "pay as you go"- pur şi simplu, numărul oamenilor care lucrează pentru plata 
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pensiilor devine mai mic decât al celor vârstnici. Pe de altă parte, beneficiile pe termen scurt se 
materializează pe termen lung în venituri fiscale mai mari, bilanţuri contabile mai bune, rezerve valutare 
mai mari şi, desigur, o creştere economică pe termen scurt, despre care vom discuta în detaliu mai jos. 

Creşterea economică. Aşa cum am menţionat mai sus, impactul pe termen scurt al remitenţelor şi 
migraţiei asupra creşterii economice este, în mod cert, pozitiv. Acestea sporesc veniturile disponibile ale 
gospodăriilor şi, prin urmare, stimulează activităţile de consum şi veniturile fiscale. Astfel de beneficii se 
reflectă asupra economiei în general printr-o multiplicare a efectelor care variază între 1.2 - 3.2, după 
cum estimează experţii în domeniu ( Stahl şi Habib, 1989, şi Adelman şi Taylor, 1992). 

Pe termen lung, beneficiile migraţiei şi remitenţelor pentru creşterea economică sunt mai puţin pozitive. 
Singurul beneficiu real din remitenţele pe termen lung este cel al economiilor şi investiţiilor. S-a 
constatat că remitenţele sunt o modalitate de a diminua constrângerile financiare ale gospodăriilor şi de 
a profita de oportunităţile existente de producţie, inclusiv prin intermediul sistemului bancar. Evident, 
impactul remitenţelor asupra investiţiilor se bazează pe un sistem financiar bine funcţional. Pe de o 
parte, pieţele de capital cu costuri de tranzacţionare reduse pot uşor să canalizeze remitenţele spre 
proiecte generatoare de venituri şi, prin urmare, să stimuleze o mai mare rată de creştere economică 
globală. Pe de altă parte, remitenţele oferă ceea ce nu pot oferi sistemele financiare proaste - ele 
slăbesc constrângerile financiare, facilitând astfel activităţile antreprenoriale. 

Există mai multe explicaţii de ce remitenţele pot fi alocate sub-optimal în investiţii productive. În primul 
rând, beneficiarii de remitenţe pot să nu aibă abilităţile necesare pentru a investi şi, prin urmare, 
proiectele selectate vor genera rezultate mai mici în condiţiile unor riscuri mai mari. În al doilea rând, 
lipsa factorilor complementari pot contribui şi mai mult la scăderea rezultatelor. În al treilea rând, o 
guvernare proastă sau eşecurile guvernului pot reduce aproape la zero orice rezultat.  

Alte efecte economice ale remitenţelor asupra creşterii economice se referă la formarea capitalului 
uman prin exodul de creiere şi prin furnizarea de resurse financiare limitate către gospodăriile populaţiei. 
În cele din urmă, oferta de muncă redusă datorită migraţiei sporeşte echilibru salariilor în economie prin 
efectele de sub-staţie. Reducerea forţei de muncă sporeşte costurile nominale pentru toate 
întreprinderile şi, prin urmare, cresc şi preţurile bunurilor necomercializabile, ceea ce duce la aprecierea 
monedei locale. Acest lucru afectează în cele din urmă negativ competitivitatea exportatorilor, un 
fenomen cunoscut în literatura de specialitate sub numele de boala olandeză. Pentru multe dintre 
economiile mici, cum ar fi Republica Moldova, pieţele externe sunt singurele care oferă un spaţiu amplu 
pentru creşterea producţiei şi, prin urmare, pentru creşterea economică. 

Echilibrul pe termen lung dintre efectele pozitive şi negative, descrise mai sus, este ambiguu. Experţii în 
domeniu apreciază că acesta diferă foarte mult de la ţară la ţară şi trebuie studiat individual, pe fiecare 
ţară în parte. În secţiunea următoare ne vom referi la microeconomia şi macroeconomia remitenţelor în 
Republica Moldova, cu un accent special asupra Regiunii Centru. 
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3.2. Prezentare Generală a Migraţiei şi Fluxurilor de Remitenţe în Republica 
Moldova 

În această secţiune sunt analizate consecinţele emigrării şi ale remitenţelor în Republica Moldova, cu 
predilecţie în Regiunea Centru. Începem cu o discuţie despre tendinţele generale ale migraţiei şi 
remitenţelor în Moldova. În cele ce urmează, vom oferi dovezi convingătoare că migraţia şi remitenţele 
au crescut în mod dramatic pe parcursul ultimului deceniu. Vom arăta, de asemenea, de ce creşterea în 
PIB s-a datorat în primul rând creşterii fluxurilor de remitenţe. Ne vom întoarce apoi la analiza modelelor 
de migraţie şi remitenţe la nivel regional. De altfel, sunt câteva diferenţe importante între regiunile 
Centru, Nord şi Sud ale Republii Moldova în ceea ce priveşte modalităţile de emigrare şi operare a 
transferurilor. Dar o astfel de analiză este dincolo de scopul acestei lucrări. Ne concentram acum doar 
asupra raioanelor din Regiunea Centru ca să vedem dacă există sau nu vreo diferenţă între diferitele 
dimensiuni. 

Structura demografică şi economică a Republicii Moldova face ca migraţia să atingă punctul culminant în 
comparaţie cu alte ţări din regiune. Există o serie de argumente pentru a susţine această ipoteză. În 
primul rând, cea mai mare parte a populaţiei provine din zonele rurale, spre deosebire de ţările 
europene şi de majoritatea ţărilor ex-sovietice, cu excepţia a trei ţări din Asia Centrală. În acelaşi timp, 
densitatea populaţiei este mult peste media europeană. În al doilea rând, după prăbuşirea Uniunii 
Sovietice, PIB-ul Moldovei a scăzut de trei ori într-un singur deceniu. Acest colaps economic a generat 
şomaj şi sărăcie. În plus, din 1998 criza din Rusia a lovit Moldova deosebit de puternic. Ca atare, spre 
sfârşitul ultimului deceniu rata sărăciei a crescut dramatic (Cuc, Lundback, şi Ruggiero, 2005), dar 
această tendinţă de creştere a sărăciei s-a diminuat întrucâtva odată cu redresarea economică de la 
începutul acestui secol. 

Figura 3.2 Creşterea reală a PIB-ului şi Ratele Sărăciei 
Figura prezintă creşterea reală a PIB-ului şi ratele sărăciei. Rata sărăciei este definită în raport cu pragul sărăciei stabilit la nivel 
internaţional (2.15 dolari pe zi, în termenii parităţii puterii de cumpărare). 

 

Sursa: BNS (2010) 
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Figura de mai sus arată creşterea reală a PIB-ului şi ratele de sărăcie (în procente) în perioada 2001-2009. 
Deşi riscul de sărăcie este mai mare în oraşele mici (ale căror economii se bazează, de obicei, pe o 
singură întreprindere mare), totuşi sărăcia pare să predomine în zonele rurale, unde locuieşte 
majoritatea populaţiei Republicii Moldova. După crizele din Rusia, rata sărăciei a crescut, cu toate 
acestea se poate vedea o tendinţă semnificativă de scădere spre sfârşitul acestui deceniu. Evident, 
impactul crizei financiare a fost amânat, dar acesta s-a resimţit negativ asupra creşterii economiei în 
ansamblu şi a ratelor de sărăciei.  

Asemenea tendinţe, înregistrate la sfârşitul deceniului trecut şi începutul acestui secol, şi descrise în 
Figura 38, au generat un exces mare de forţă de muncă care nu a putut fi absorbită pe plan intern. 
Căutarea unui loc de muncă şi de viaţa în străinătate a fost pentru mulţi oameni singura alternativă de 
supravieţuire. În mod evident, migraţia pare a fi doar un comportament raţional în astfel de condiţii 
economice perturbate. 

Figura de mai jos prezintă dinamica migranţilor în perioada 2000-2008, conform estimărilor Biroului 
Naţional de Statistică (2009) şi Sondajelor CBS-AXA (2004, 2006 şi 2008). Sondajele CBS-AXA sunt cele 
mai ample studii efectuate la micro-nivel asupra fenomenului emigraţiei şi a remitenţelor din Republica 
Moldova. Aceste studii au fost co-sponsorizate de către Uniunea Europeană, Organizaţia Internaţională 
pentru Migraţie şi FMI şi au cuprins perioada septembrie - noiembrie a anilor 2004, 2006 şi 2008. Fiecare 
dintre studiile respective a vizat un eşantion de aproape 4.000 de gospodării, dintre acestea peste 25% 
având cel puţin un migrant. Eşantioanele au fost divizate (urban vs. rural) şi alese în mod aleatoriu. 
Precizăm că aceste studii definesc termenul de "migrant" ca fiind un membru al unei gospodării, aflat 
temporar în afara ţării în timpul interviului, adică muncind sau căutând un loc de lucru peste hotare. 

Figura 3.3 Dinamica migraţiei: numărul total de migranţi pe ţara de destinaţie 
Figura prezintă  numărul total de migranţi, divizat în trei categorii: migranţi în Rusia (albastru închis), migranţi în Italia (albastru) 
şi migranţi în alte ţări (albastru deschis). 

 

Sursa: Sondajele CBS-AXA (2004, 2006 şi 2009) şi BNS (2009) 
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Conform figurii de mai sus, numărul de migranţi a fost în continuă creştere pe parcursul ultimului 
deceniu, chiar dacă redresarea economică a crescut uşor În timp ce numărul migranţilor a fost de 
aproximativ 100.000 în 1999, această cifră a crescut uşor peste pragul de 350 de mii în 2008. Figura 
arată, de asemenea, că cea mai mare parte a migraţiilor s-a îndreptat spre Rusia şi Italia, datorită 
asemănărilor culturale şi a relativei uşurinţe de a se integra în mediile respective. Ponderea migranţilor 
care s-au îndreptat spre alte ţări decât Rusia şi Italia a cunoscut o creştere uşoară. 

Precizăm din nou că orice estimare a numărului total de migranţi este o povară grea pentru orice 
statistician. Există cel puţin două motive pentru a susţine acest argument. În primul rând, astfel de date 
nu prea sunt disponibile astfel încât este aproape imposibil de identificat cu exactitate pe cei care s-au 
mutat în străinătate ca migranţi. Pe de altă parte, aproape 85% din migraţia caracteristică Republicii 
Moldova este temporară, adică migranţii au acasă membri apropiaţi de familie pe care îi vizitează cel 
puţin o dată pe an. Un sondaj efectuat de CBS-AXA Panel Survey (2004, 2006, şi 2009), menţionat de 
Hristev, Matysiewicz, Mincu, Sandu, şi Walewski (2008), oferă dovezi clare că în Moldova de cele mai 
multe ori fenomenul migraţiei ia amploare primăvara şi toamna, lucru foarte specific pentru migraţia din 
mediul rural. 

Figura de mai jos prezintă dinamica migraţiei pentru gospodăriile rurale şi urbane, care au cunoscut 
fenomenul migraţiei pentru prima dată în perioada 2000-2009. Având în vedere condiţiile economice 
precare după crizele din Rusia, figura arată în mod clar, pentru prima dată până în 2003, o creştere a 
decalajului dintre cota migranţilor din oraşe şi cea a migranţilor din mediul rural. Din 2003, cota 
migranţilor rurali a depăşit-o pentru prima dată pe cea a migranţilor urbani cu aproximativ 4% -6%. 
Acest lucru sugerează faptul că numărul de migranţi noi este mai mare în mediul urban decât în mediul 
rural. 

Figura 3.4 Dinamica migraţiei în primul an: migraţia din mediul rural vs urban, % 
Figura prezintă primele contingente de migranţi, raportate la numărul total de migranţi, divizat în două categorii: migranţii de la 
sate (albastru închis) şi migranţi de la oraşe (de culoare albastru deschis discontinuu). 

 

Sursa: Hristev, Matysiewicz, Mincu, Sandu şi Walewski (2008) 
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Modelele generale ale migraţiei identificate mai sus sunt o consecinţă directă a condiţiilor economice 
nefavorabile şi a lipsei de oportunităţi de angajare. Migranţii moldoveni au ales în mod deliberat 
destinaţii cu mai multe disponibilităţi şi oportunităţi de angajare. Tabelul de mai jos rezumă principalele 
motivaţii ale aspectelor migraţiei observate în Moldova. 

După cum vom vedea în următorul tabel, motivul principal de a emigra este lipsa de oportunităţi de 
angajare în Republica Moldova, urmată de insuficienţa de resurse pentru finanţarea consumul curent. 
Aşa cum am menţionat mai sus, acest lucru sugerează că pentru majoritatea migranţilor moldoveni 
migraţia este o soluţie la problema şomajului şi a sărăciei. Alţi factori care determină migraţia se referă 
la consumul individual, necesarul de investiţii în gospodărie, investiţiile în afaceri, precum şi condiţiile 
mai bune de viaţă în străinătate. Experţii definesc aceşti factori ca factori de presiune. 

Factori de atracţie - factorii care determină migraţia spre o anumită ţară - sunt, de asemenea, de natură 
economică. Migranţii moldoveni au ales destinaţii cu oportunităţi de angajare favorabile. Constatăm că 
migraţia nu este caracteristică doar şomerilor. Chiar şi cei angajaţi în Republica Moldova sunt în căutare 
de condiţii mai bune de viaţă şi oportunităţi de dezvoltare personală şi profesională în străinătate. 
Tabelul de mai jos arată că reîntregirea familiei este rareori un motiv. Aceste motive de a emigra sunt 
determinate, în primul rând, de reţelele bine dezvoltate de diaspora din ţările de destinaţie care pot să 
faciliteze căutarea de locuri de muncă şi de cazare pentru migranţii noi. Cu alte cuvinte, acest fapt îi 
determină pe mulţi cetăţeni să emigreze într-o măsură mai mare decât factorii de atracţie care 
determină migraţia în general în Moldova. Chiar dacă rezultatele studiului datează din anul 2008, este 
puţin probabil ca motivele principale de a emigra s-au schimbat substanţial în ultimii ani. Mai degrabă, 
având în vedere faptul că nu s-a înregistrat o îmbunătăţire considerabilă a condiţiilor economice, factorii 
de presiune rămân a fi factorii principali ai migraţiei. 

Tabelul 3.2 Cauzele migraţiei, 2008 
Tabelul prezintă factori primari şi secundari ai migraţiei. Factori au fost sintetizaţi în baza răspunsurilor obţinute din aproximativ 
4.000 de gospodării, în octombrie, 2008. 

 
Cauzele migraţiei 
 

Primare 
% 

Secundare 
% 

Lipsă locuri de muncă 49.9 1.1 
Finanţe consum curent 27.6 23.6 
Finanţe consum individual  5.9 14.4 
Finanţe consum familie  6.9 13 
Finanţe investiţii pentru gospodărie  4.5 23.2 
Finanţe investiţii în afaceri  1.2 7.4 
Mai bune condiţii de viaţă în străinătate 0.8 9.9 
Întregire familie 0.4 2.8 
Însoţire rude 0.2 1.1 
Studii în străinătate 0.2 0.4 
Alte motive (nespecificate) 5.3  

 Sursa: Hristev, Matysiewicz, Mincu, Sandu, şi Walewski (2008) 
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Printre factorii de atracţie care cauzează migraţia există o serie de motive care îi fac pe migranţii să fie 
sceptici în privinţa posibilităţii de a se întoarce în Moldova. Potrivit rezultatelor anchetei CBS-AXA (2008), 
aşa cum sunt prezentate în Tabelul de mai sus, migranţii, bărbaţi sau femei deopotrivă, condiţionează 
revenirea lor în ţară de îmbunătăţirea infrastructurii, scăderea nivelului de corupţie şi stabilitatea 
mediului politic şi de afaceri. Ca atare, după ce au cunoscut condiţii mai bune de trai peste hotare, 
migranţii moldoveni refuză să revină la condiţiile de trai mai rele din ţara lor. Totuşi, din 500 de 
gospodării care aveau la momentul anchetei cel puţin un membru migrant cele mai multe au indicat ca 
motiv de a nu reveni acasă lipsa oportunităţilor de angajare.  

Tabelul 3.3 Motive pentru a nu reveni 
Tabelul prezintă principalele motive pentru care migranţii nu doresc să se întoarcă în Moldova. Răspunsurile au fost divizate pe 
sexe. Factorii au fost sintetizaţi în baza răspunsurilor obţinute în 500 de gospodării care la momentul anchetei aveau cel puţin 
un membru migrant, în octombrie, 2008.  

Motive de a reveni Bărbaţi Femei 

Lipsă oportunităţi de angajare în Moldova 69.5 63.5 

Infrastructură subdezvoltată 7.8 12 

Nivel înalt de corupţie 8.9 9.9 

Instabilitate politică 1.1 2.1 

Servicii publice de proastă calitate  1.1 3.5 

Mediu nesigur de afaceri 2 3.5 

Preţuri înalte 1.1 1.4 

 Sursa: Hristev, Matysiewicz, Mincu, Sandu, şi Walewski (2008 

Am identificat până acum cauzele principale ale migraţiei, aşa-numiţii factori de presiune şi factori de 
atracţie, precum şi motivele legate de refuzul migranţiilor de a se întoarce în Moldova. În cele ce 
urmează, vom arăta care este volumul remitenţelor, adică al banilor pe care migranţii îi trimit familiilor 
lor rămase acasă. 

Figura 3.5 Media anuală a remitenţelor per migrant şi venitul lunar obţinut peste hotare, USD 
Figura arată media anuală a remitenţelor trimise de emigranţi familiile lor rămase în ţară, precum şi venitul mediu obţinut în 
străinătate, toate exprimate în USD. Cele patru categorii de migranţi sunt angajaţi în UE, angajaţi în industria construcţiilor din 
CSI, angajaţi în ţările CSI, altele decât industria construcţiilor, precum şi persoanele angajate în afara UE şi ţările CSI. Datele au 
fost sintetizate în baza răspunsurilor obţinute din aproximativ 4.000 de gospodării, care la momentul anchetei, în octombrie 
2008, aveau cel puţin un membru emigrant.   

 

Sursa: Sondaj CBS-AXA (2009) 
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Figura de mai sus prezintă suma medie de bani trimişi anual de către migranţi către familiile lor. Aceste 
medii se referă doar la migranţii care fac transferuri de bani (aproximativ o treime din numărul total de 
migranţi). Există mai multe motive pentru care migranţii nu ar trimite bani familiilor lor în mod regulat. 
În primul rând, ar putea să-i aducă ei înşişi atunci când vin acasă; în al doilea rând, ei înşişi ar putea avea 
nevoie stringentă de bani (un împrumut, de exemplu); şi, în al treilea, familiile lor poate nu au nevoie de 
sprijin. 

Sondajele anterioare CBS-AXA (2004 şi 2006) şi ancheta din 2008 arată în mod clar creşterea medie 
anuală a remitenţelor. Deşi este evident că migranţii mai experimentaţi câştigă mai mult, această 
tendinţă de creştere este mai mult o urmare a deprecierii puternice a monedei euro faţă dolarul 
american. Prin urmare, în Republica Moldova cele mai mari remitenţe exprimate în dolari americani nu 
au putut fi transformate complet în venituri disponibile din cauza aprecierii reale a monedei naţionale. 

Figura de mai sus descrie, de asemenea, veniturile lunare obţinute de migranţi peste hotare. Cu excepţia 
ţărilor non-UE şi din afara CSI, cele mai mari remitenţe şi venituri le-au obţinut migranţii din ţările UE, 
după care urmează migranţii din ţările CSI, angajaţi în afara industriei de construcţii, apoi angajaţii în 
industria construcţiilor din CSI. De fapt, principalul factor ce determină sumă transferurilor este venitul 
lunar. Vom oferi o analiză mai cuprinzătoare a factorilor determinanţi ai transferurilor ceva în mai târziu 
în această secţiune. Este destul de interesant de remarcat că nivelurile medii anuale de remitenţe sunt 
de aproximativ 1,5 până la 2 ori mai mari decât venitul lunar. Acest fapt sugerează că emigranţii trimit 
acasă doar aproximativ 10-15% din veniturile lor anuale. La prima vedere, acest procent pare să fie 
modest. Cu toate acestea, datele prezentate în figura de mai jos subliniază cât de mare este importanţa 
remitenţelor pentru economia Republicii Moldova. 

Figura 3.6 Remitenţele ca pondere în PIB 
Figura arată seriile de timp ale remitenţelor oficiale totale, PIB-ul real, ambele în USD, precum şi ponderea remitenţelor ca 
procent din PIB. 

 
 Sursa: BNS (2010), BNM (2010) 
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Figura de mai sus scoate în evidenţă importanţa remitenţelor pentru economia moldovenească. În 2007, 
acestea au depăşit 1 miliard de dolari, ceea ce constituie peste 30% din PIB sau aproape echivalentul 
exporturilor moldoveneşti, sau de două ori mai mult decât suma investiţiilor străine pe anii 2000-2009 
(vezi Figura următoare). Dinamica remitenţelor a crescut dramatic de-a lungul anilor. Desigur, aceasta se 
explică, în primul rând, prin faptul că a crescut dinamica migraţiei, dar şi nivelul de calificare a 
migranţilor şi, implicit, şi veniturile lor. Panta descendentă a remitenţelor în 2009 este o consecinţă 
directă a colapsului financiar la nivel mondial. Cu toate acestea, în 2010 remitenţele înregistrează o nouă 
rată de creştere şi se estimează că acestea vor depăşi suma de 1.3 miliarde USD. Trebuie de notat, de 
asemenea, că aceste estimări sunt făcute doar la limită inferioară a fluxurilor reale de remitenţe. Aici 
vom discuta doar datele oficiale, deoarece aplicarea unui mecanism de cuantificare a valorii neoficiale a 
remitenţelor este o sarcină dificilă. De aceea discuţiile la acest subiect le lăsăm pentru mai târziu. 

Figura 3.7 Remitenţele şi dinamica investiţiilor străine pentru dezvoltare 
Figura următoare prezintă seriile de timp ale remitenţelor şi investiţiilor străine directe, că procent din PIB. 

 
Sursa: BNM (2010), Lupusor, Popa şi Prohnitchi (2010) 

Culiuc (2005) constată că principalul element care contribuie la creşterea PIB-ului este creşterea 
consumului, estimată în ultimul deceniu la o medie anuală de 8%. Figura 3.8 descrie remitenţe şi ratele 
de creştere a consumului în ultimul deceniu. Se poate observa că cele două perioade par a fi puternic 
corelate, fapt ce ne permite să deducem că această creştere a consumului s-a datorat, în primul rând, 
transferurilor băneşti din afară.  

De fapt, corelaţia între ratele de creştere a consumului şi ratele de creştere a remitenţelor este de peste 
70% pentru perioada respectivă. Investigând mai profund acest rezultat, putem observa o relaţie liniară 
a ratelor de creştere a consumului faţă de ratele de creştere a remitenţelor. Estimările unei simple 
regresii econometrice arată o legătură clară şi strânsă între cele două cicluri. 
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Figura 3.8 Remitenţe şi ratele de creştere a consumului 
Figura următoare descrie ciclurile ratelor de creştere a remitenţelor şi consumului, în termeni reali. 

 

Sursa: BNS (2010) şi BNM (2010) 

În mod evident, remitenţele sunt un pilon important al creşterii economiei moldoveneşti. Pentru a fi în 
pas cu literatura de specialitate, revenim acum cu analiza noastră la factorii determinanţi ai fluxurilor de 
remitenţe şi la probabilitatea efectuării transferurilor băneşti. La aplicarea metodologiei noastre, îl 
urmăm pe Crăciun (2006) şi folosim Studiul CBS-AXA (2004), deoarece acest studiu ne permite să facem 
verificări pentru cel mai mare număr de factori determinanţi şi să evităm unele prejudecăţi eventuale. 
Deci Modelul nostru este: 

 

Variabila dependentă de mai sus este fie o imitaţie de 0/1 pentru gospodăriile care primesc sau nu 
remitenţe (vezi Tobit şi Condiţiile lui Probit în Tabelul de mai jos, respectiv Panelurile A şi B), fie doar 
suma transferurilor de bani (vezi condiţiile OLS în Tabelul de mai jos, Panelul C). Estimăm trei modele 
alternative, în conformitate cu specificaţiile noastre de mai sus, şi le includem în tabelul de mai jos. 

Tabelul 3.4 Cauzele transferurilor de bani în Moldova 
Tabelul arată rezultatele regresiei pentru probabilitate / suma de remitenţe, după Tobit (Panel A), Probit 
(Panel B), şi OLS (Panel C). Modelul este specificat mai sus, în timp ce descrierea variabilă este clară de la 
sine. Asteriscurile *, ** şi *** semnifică un nivel de10%, 5%, şi, respectiv,1%. Erorile tipice mai evidente 
sunt prezentate între paranteze. 

Coeficienţi Panel A: 
TOBIT 

Panel B: 
PROBIT 

Panel C: 
OLS 

CARACTERISTICILE EMIGRANTULUI  
Sexul        -74.48   -0.03       29.24         
             (236.56) ***  (-0.03)    (-213.05)    
Vârsta         90.07    -0.01     159.09  
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             (-80.99)      (-0.01)    (37.37)  *** 
Vârsta 2      -0.76        0.00  -1.93  
             (-1.11)        (0.00)     (0.55)   *** 
Căsătorit (ă)    -139.33   -0.04      90.26  
             (-223.42)     (-0.03)    (-224.39)    
Educaţia    -32.51   0.01       -89.50  
             (-282.25)     (-0.04)    (-326.55)    
Tipul migraţiei 281.95   0.03       43.98  
             (-232.31)     (-0.03)    (-243.94)    
Reşedinţa -128.42   0.01       51.61  
             (-213.89)     (-0.03)     (-240.38)    
Experienţa 163.91   0.06       73.95  
             (78.29)   **  (0.01) *** (-67.24)     
Experienţa2 -9.23   -0.01      -6.28  
             (-5.62)       (0.00) *** -4.06)       
Ţara   716.98   0.04       1,251.36     
             (258.21) ***  (-0.04)    (358.48) *** 
Industria    440.74   0.08       835.39  
             (-339.44)     (0.04)   * (467.61)   * 
CARACTERISTICILE GOSPODĂRIEI 
Urban       -371.29   0.03       -125.28  
             (-230.50)     (-0.03)    (-244.24)    
Naţionalitatea -321.10   0.02        -216.34  
             (-268.52)     (-0.04)    (-204.07)    
Mărimea gospodăriei   -149.41   -0.002      -98.98  
             (-95.22)      (-0.01)    (-73.52)      
Veniturile gospodăriei -776.91   0.02       -640.04  
             (233.77) ***  (-0.03)    (164.45) *** 
Numărul de copii    224.82   0.01       311.91  
             (-166.14)      (-0.02)    (-191.69)    
Numărul de şomeri în 
gospodărie 

127.79   0.04       -109.89  

             (-81.35)      (0.01) *** (-100.61)     
Educaţia -30.64   0.01       -61.56  
             (-89.09)      (-0.01)    (-71.86)     
Bătrâni în gospodărie -27.58   -0.01      -18.34  
  (8.73)   ***  (-0.01)    (6.79)   *** 
Femei în gospodărie  -1,124.60     0.08       -550.32  
  (558.33)  **  (-0.08)     (-520.13)    
Nr. Obs. 929  929  536  
R-pătrat     0.13  

 

 

Sursa: Calculele autorilor 

Estimările noastre de mai sus prezintă o serie de descoperiri interesante, conforme în general cu 
literatura de specialitate. În primul rând, în regresiile lui Tobit observăm că femeile migrante sunt mai 
generoase şi sunt mai dispuse să transfere bani decât bărbaţii. Probabilitatea de a transfera creşte odată 
cu experienţă migranţilor şi în funcţie de locaţie, în special dacă migrantul este într-o ţară europeană, şi 
scade acolo unde cota femeilor rămase în familii creşte. În al doilea rând, estimările Probit sunt foarte 
asemănătoare. Suplimentar la rezultatele descrise mai sus, avem posibilitatea să constatăm că în 
gospodăriile în care numărul de şomeri este mai mare probabilitatea transferurilor băneşti creşte cu 
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aproximativ 4,5%. Migranţii angajaţi în construcţii, de asemenea, sunt dispuşi să transfere mai mulţi bani, 
aşa cum arată estimările Probit de mai sus. Estimările OLS au cam aceleaşi variabile.  

Aceste rezultate aruncă mai multă lumină asupra cauzelor remitenţelor în Moldova. Se pare că atât 
motivele individuale, cât şi aranjamentele familiale joacă un rol important. Motivaţiile de a face 
transferuri băneşti din altruism, în scop de asigurare sau pentru investiţii par să fie dominante. După ce 
am văzut care sunt cauzele migraţiei şi fluxurilor de remitenţe în întreaga ţară, să analizăm situaţia sub 
acelaşi aspect din Regiunea Centru a Republicii Moldova. Va fi o analiză foarte scurtă, întrucât datele la 
nivel de raion sunt extrem de rare. 

3.3. Migraţia şi Remitenţele în Regiunea Centru a Republicii Moldova 
În această secţiune vom analiza migraţia şi fluxurile de remitenţe la nivel de raion. Scopul nostru este de 
a clasifica fiecare raion din regiunea centrală a Republicii Moldova după potenţialul investiţional pe baza 
migraţiei şi remitenţelor. Aceste rezultate sunt conforme cu estimările făcute de Hristev, Matysiewicz, 
Mincu, Sandu, şi Walewski (2008), fără a oferi descrieri cantitative exacte. Având la dispoziţie rezultatele 
sondajului, suntem în măsură să oferim numai concluzii calitative.  

Figura de mai jos descrie fenomenul migraţiei pe regiuni în întreaga ţară. Concentrându-ne atenţia doar 
pe Regiunea Centru, observăm că cel mai mare număr de migranţi se află în Teleneşti, ajungând la 
aproximativ 30% din totalul populaţiei acestui raion, iar cel mai mic număr se află în Orhei şi Anenii Noi, 
cu aproximativ 10% din totalul populaţiei. Clasificând raioanele respective după amploarea migraţiei, 
Teleneşti obţine 5 puncte, Călăraşi, Nisporeni, Ungheni şi Rezina câte 3 puncte, Şoldăneşti, Străşeni, 
Hânceşti, Ialoveni, şi Criuleni câte 2 puncte,  iar Aneni Noi, Dubăsari, şi Orhei câte 1 punct. Cu cât mai 
mare este amploarea migraţiei, cu atât mai multe oportunităţi există pentru finanţarea investiţiilor 
potenţiale în regiune. 
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Figura 3.9 Migraţia pe Regiuni 
Figura de mai jos prezintă migraţia pe regiuni. Răspunsurile 
au fost obţinute în cadrul unui sondaj pe un eşantion de 
4.000 de gospodării, care aveau la momentul chestionării 
(octombrie, 2008) cel puţin un membru migrant.  

 

Sursa: Hristev, Matysiewicz, Mincu, Sandu şi Walewski 
(2008) 

Figura 3.10 Media Lunară a Remitenţelor pe 
Gospodărie şi Regiune 
Figura prezintă media lunară a fluxurilor de remitenţe pe 
gospodărie şi regiune. Răspunsurile au fost obţinute în 
cadrul unui sondaj pe un eşantion de 4.000 de gospodării, 
care aveau la momentul chestionării (octombrie, 2008) cel 
puţin un membru migrant. 

 

Sursa: Hristev, Matysiewicz, Mincu, Sandu şi Walewski 
(2008) 

Deşi raionul Teleneşti domină total Regiunea Centru în ceea ce priveşte cota migraţiei raportată la 
totalul populaţiei din raion, totuşi valoarea resurselor financiare trimise de către migranţi familiilor 
rămase acasă este practic invariabilă în toată regiunea centrală. Din acest considerent, vom atribui un 
punct tuturor raioanelor din această regiune. Figura prezintă nivelurile medii lunare ale remitenţelor pe 
gospodărie pentru toate regiunile din Republica Moldova. Un punctaj inferior în acest caz este asociat cu 
mai puţine oportunităţi pentru finanţarea investiţiilor potenţiale în raion. Aceste rezultate ar trebui însă 
interpretate cu precauţie din moment ce eroarea la nivel de raion este destul de mare, chiar dacă 
eşantionul ales de CBS-AXA este unul reprezentativ. 

Având în vedere faptul că volumul remitenţelor primite de raioanele din Regiunea Centru sunt relativ 
scăzute în comparaţie cu alte raioane din nord şi sud, este evident că ponderea remitenţelor alocate 
consumului va fi mai mare în centru, decât în celelalte regiuni. Ponderea în consum din valoarea totală a 
remitenţelor primite de Regiunea Centru este din nou invariabilă şi pare a fi cea mai mare în comparaţie 
cu restul ţării. Aceste rezultate sunt reprezentate în Figura de mai jos. Am atribuit câte 2 puncte pentru 
fiecare din aceste raioane. Cu cât mai mare este cota de consum, cu atât mai redusă este ponderea 
remitenţelor folosite pentru investiţii.  De aceea am atribuit un punctaj mai mare şi, prin urmare, am 
estimat ca având un potenţial mai mare de investiţii regiunii în care cota de consum, ca pondere din 
totalul de remitenţe, este cea mai mică. 
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Figura 3.11 Ponderea consumul curent din 
totalul remitenţelor pe Regiune 
Figura de mai jos prezintă ponderea consumului curent din 
totalul remitenţelor pe regiune. Răspunsurile au fost 
obţinute în cadrul unui sondaj pe un eşantion de 4.000 de 
gospodării, care aveau la momentul chestionării 
(octombrie, 2008) cel puţin un membru migrant. 

 

Sursa: Hristev, Matysiewicz, Mincu, Sandu şi Walewski 
(2008) 

Figura 3.12 Ponderea gospodăriilor cu venituri 
sporite ca urmare a migraţiei, pe Regiuni 
Figura de mai jos prezintă proporţia gospodăriilor care au 
avut venituri sporite datorită migraţiei unui membru al 
familiei. Răspunsurile au fost obţinute în cadrul unui 
sondaj pe un eşantion de 4.000 de gospodării, care aveau 
la momentul chestionării (octombrie, 2008) cel puţin un 
membru migrant. 

 

Sursa: Hristev, Matysiewicz, Mincu, Sandu şi Walewski 
(2008) 

Participanţii la sondaj au fost, de asemenea, întrebaţi dacă remitenţele au contribuit la creşterea 
veniturilor în gospodărie, cu alte cuvinte, dacă remitenţele au substituit veniturile pe care migranţii le-ar 
fi obţinut dacă nu plecau în străinătate.  

Figura 3.12 ne arată distribuţia geografică a răspunsurilor la această întrebare. Rezultatele sunt din nou 
identice pe tot cuprinsul regiunii. Vom acorda un scor de 3 puncte (impact mediu) pentru fiecare raion. 

Este bine cunoscut faptul că fluxurile de remitenţe au influenţat substanţial creşterea pieţelor imobiliare 
şi de infrastructură. Conform sondajului CBS-AXA, astfel de investiţii se dovedesc a fi atractive doar 
pentru unele regiuni, şi nu pe întreg teritoriul Republicii Moldova. În special, se pare că cele mai multe 
investiţii în infrastructură şi piaţa imobiliară se fac în Regiunea Centru a Moldovei, în special în Anenii 
Noi, Orhei, Criuleni, Hânceşti, şi Nisporeni, şi apoi în celelalte raioane din regiune. Din acest motiv, am 
atribuit un scor de 5 puncte pentru Anenii Noi, câte 3 puncte pentru Orhei, Criuleni, Hânceşti şi 
Nisporeni, şi câte un punct pentru Teleneşti, Ungheni, Călăraşi, Rezina, Ialoveni, Străşeni, Dubăsari, şi 
Şoldăneşti.
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Figura 3.13  Ponderea gospodăriilor care 
investesc în infrastructură şi bunuri imobiliare, 
pe Regiuni 
Figura de mai jos prezintă ponderea gospodăriilor care 
investesc o parte a remitenţelor în infrastructură şi în 
domeniul imobiliar. Răspunsurile au fost obţinute în cadrul 
unui sondaj pe un eşantion de 4.000 de gospodării, care 
aveau la momentul chestionării (octombrie, 2008) cel 
puţin un membru migrant. 

 

Sursa: Hristev, Matysiewicz, Mincu, Sandu şi Walewski 
(2008) 

Figura 3.14 Ponderea migranţilor care planifică 
să revină în ţară în decursul următoarelor 6 
luni, pe Regiuni 
Figura de mai jos prezintă ponderea migranţilor care 
intenţionează revină în Moldova, în următoarele 6 luni. 
Răspunsurile au fost obţinute în cadrul unui sondaj pe un 
eşantion de 4.000 de gospodării, care aveau la momentul 
chestionării (octombrie, 2008) cel puţin un membru 
migrant. 

 

Sursa: Hristev, Matysiewicz, Mincu, Sandu şi Walewski 
(2008) 

Harta finanţării investiţiilor din remitenţe reprezintă doar o parte din obiectivele pe termen lung ale 
migranţilor. Peste 54% din migranţi intenţionează să se întoarcă în Moldova în următoarele 6 luni. Se 
pare că în Regiunea Nord migraţia este relativ temporară, în timp ce în Centru ea are un caracter mai 
îndelungat. Figura următoare prezintă intenţia migranţilor de a se întoarce acasă în următoarele 6 luni 
de la efectuarea sondajului. Se pare că în Regiunea Centru a Moldovei această intenţie este foarte 
invariabilă. Aici mai puţini migranţi au într-adevăr intenţia să revină într-o perioadă scurtă de timp. Din 
acest motiv, am notat fiecare dintre raioanele din regiunea centrală cu 1 punct, întrucât aici mai mulţi 
migranţi vor reveni într-un termen mai scurt, fapt ce va genera mai multe oportunităţi de finanţare a 
investiţiilor potenţiale pe termen scurt.  

Luând în considerare clasificările făcute până aici, am rezumat constatările noastre şi le-am raportat la 
întregul set de criterii pentru a determina potenţialul investiţional relativ, ca pondere din remitenţe, 
pentru fiecare raion din Regiunea Centru a Republicii Moldova. Potrivit rezultatelor noastre, se pare că 
raioanele cu сel mai mare potenţial investiţional pe bază de remitenţe sunt  Aneni Noi, Nisporeni şi 
Teleneşti, iar cel mai mic potenţial îl au raioanele Ialoveni, Străşeni, Dubăsari şi Şoldăneşti. 
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Tabelul 3.5 Clasamentul raioanelor după potenţialul investiţional în baza remitenţelor 
Tabelul de mai jos însumează poziţiile ocupate de fiecare raion, în funcţie de următoarele şase criterii: (i) migraţia, (ii) nivelul 
remitenţelor, (iii) ponderea consumului în remitenţe, (iv) creşterea veniturilor datorită remitenţelor, (v) ponderea remitenţelor 
investite în infrastructură şi active imobiliare, şi (vi) dorinţa migrantului de a reveni în următoarele 6 luni de la interviu. Cel mai 
mare total semnifică cel mai înalt potenţial de investiţii.  

Raion Migraţie Remitenţe Consum Venituri Investiţii Intenţia 
de a 

reveni 

Total 

Anenii Noi 1 1 2 3 5 1 13 

Nisporeni 3 1 2 3 3 1 13 

Teleneşti 5 1 2 3 1 1 13 

Orhei 1 2 2 3 3 1 12 

Hânceşti 2 1 2 3 3 1 12 

Criuleni 2 1 2 3 3 1 12 

Ungheni 3 1 2 3 1 1 11 

Călăraşi 3 1 2 3 1 1 11 

Rezina 3 1 2 3 1 1 11 

Ialoveni 2 1 2 3 1 1 10 

Străşeni 2 1 2 3 1 1 10 

Dubăsari 1 2 2 3 1 1 10 

Şoldăneşti 2 1 2 3 1 1 10 

Majoritatea datelor furnizate în această secţiune pot fi subiectul unor erori de măsurare, tocmai de 
aceea am rezumat datele la nivel raional, pentru a face acum o analiză comprehensivă a modalităţilor de 
utilizare a remitenţelor. 

Sursa: Calculele autorilor 

 

3.4. Utilizarea Defectuoasa a Remitenţelor 
Având în vedere dimensiunea fluxurilor de remitenţe în raport cu produsul naţional, precum şi modul în 
care aceste remitenţe sunt utilizate, se impune cu necesitate o evaluare a efectelor acestora asupra 
economiei locale pentru a vedea care este sau ar putea fi rolul remitenţelor pentru creşterea şi 
dezvoltarea economică. Chiar dacă această întrebare nu ţine de sfera de preocupări ale studiului de faţă, 
o privire asupra utilizării curente şi istorice a remitenţelor este, totuşi, importantă pentru justificarea a 
ceea ce încercăm să facem în acest proiect, şi, de asemenea, pentru a înţelege cum poate fi realizat cel 
mai bine.  

Datele despre modelele de cheltuieli pot fi obţinute numai prin intermediul sondajelor sau focus-
grupurilor. La elaborarea prezentului studiu ne-am bazat pe două sondaje efectuate în gospodării de 
către CBS-AXA în colaborare cu OIM, în anii 2004 şi 2006-2008, precum şi pe rezultatele focus-grupurilor 
noastre. Sondajele CBS-AXA sunt singurele care acoperă acest subiect şi, întrucât întrebările puse în ani 
diferiţi variază în mod substanţial, nu vom putea face aici comparaţii istorice pentru toate datele. 
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Deşi proiectul nostru se axează pe Regiunea Centru a Moldovei, nu există niciun motiv să credem că 
răspunsurile la întrebările noastre diferă în întreaga ţară. Situaţia economică şi, prin urmare, motivele 
emigrării, utilizării remitenţelor sau probabilitatea de a iniţia o afacere sunt caracteristice tuturor celor 
trei regiuni administrative, cu excepţia municipiului Chişinău, care nu este parte a acestei analize. În cele 
ce urmează, vom prezenta datele pentru Regiunea Centru, acolo unde acestea sunt disponibile. 

3.4.1. Intenţii până la plecare 
Motivele care au determinat plecarea migranţilor ar trebui, teoretic, să consune cu destinaţia reală pe 
care o vor lua ulterior transferurile băneşti. Mai jos prezentăm datele anchetei cu privire la cauzele 
plecării la muncă în străinătate; respondenţilor li sa permis să indice mai mult de un motiv. 

Tabelul 3.6 Motive pentru a migra, 2008 
Tabelul prezintă factorii primari şi secundari care determină migraţia forţei de muncă din Moldova. Factorii au fost sintetizaţi pe 
baza răspunsurilor obţinute în aproximativ 4.000 de gospodării, în octombrie 2008. 

Cauzele migraţiei Primare 
% 

Secundare 
% 

Lipsa oportunităţilor de angajare 49.9 1.1 
Nevoia de a finanţa consumul curent  27.6 23.6 
Nevoia de a finanţa consumul individual  5.9 14.4 
Nevoia de a finanţa consumul familiei   6.9 13 
Nevoia de a investi în gospodărie 4.5 23.2 
Nevoie de a investi în afaceri 1.2 7.4 
Mai bune condiţii de trai peste hotare 0.8 9.9 
Însoţirea soţului/soţiei 0.4 2.8 
Însoţirea altor rude 0.2 1.1 
Studii peste hotare 0.2 0.4 
Alte cauze 5.3  

 Sursa: Hristev, Matysiewicz, Mincu, Sandu şi Walewski (2008) 

Rezultate similare au fost obţinute şi în urma focus-grupurilor. Majoritatea covârşitoare a respondenţilor 
au indicat ca şi cauză principală de a pleca la muncă peste hotare nevoia de a acoperi cheltuielile legate 
de consumul curent. Acest fapt nu este surprinzător, având în vedere lipsa cronică a  oportunităţilor de 
angajare în Moldova la un salariu ce ar depăşi nivelul de subzistenţă. Ce este poate mai puţin evident 
este procentul mic de respondenţi care indică drept cauză a plecării nevoia de a obţine bani pentru 
investiţii în afaceri. Majoritatea respondenţilor pun pe primul plan nevoia de a-şi investi remanenţele în 
alte direcţii decât cea a afacerilor sau în capitalul uman. În cadrul focus-grupurilor organizate de noi 
intenţiile de a colecta fonduri pentru investiţii nu au fost menţionate de respondenţi ca fiind un motiv ce 
determină migraţia. 

3.4.2. Intenţii de utilizare a remitenţelor 
De asemenea, este interesant să analizăm intenţiile declarate despre utilizarea remitenţelor de către 
migranţi şi familiile acestora. Chiar dacă nu există niciun indiciu că aceste intenţii au fost urmate, putem 
întrevedea cel puţin un sens pentru potenţialul neexploatat de afaceri pe acest segment de populaţie. 

Tabelul de mai jos prezintă modul în care respondenţii intenţionează să cheltuiască remitenţele la 
momentul plecării, cum le-au cheltuit de fapt în primul an în care au trimis bani şi în 2004, şi ce intenţii 
au pentru anul 2007, la momentul anchetei. 
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Cifrele diferă în mod substanţial, în special cele pentru primul an faţă de cele pentru 2004 şi 2007. În 
primul an, o mare parte de bani s-au dus la rambursare datoriei contractate la plecare - 19,1%, şi doar 
4,8% din ei au fost economisiţi, comparativ cu 7,6% în 2004. Investiţiile de afaceri, definite destul de larg 
(vezi tabelul de mai jos), au o pondere foarte mică: doar 2,9% în primul an şi în 2004, şi 9,9% planificate 
pentru 2007 – ceea ce însemnă de trei ori mai mult. Beneficiarii  / expeditori remitenţelor intenţionează 
pe viitor să cheltuiască mult mai mult pentru investiţii în afaceri decât o fac la momentul anchetei. 

La acelaşi subiect al intenţiilor de investire în afaceri, doar 16,8% dintre respondenţi spun că vor reuşi să 
economisească bani pentru a investi în propria afacere în trei ani. Această cifră este totuşi mai mare 
decât 0,9% din respondenţii care indicau, în sondajul din 2004, investiţiile în afaceri ca una din direcţiile 
de cheltuieli (Tabelul 3.7). 

Tabelul 3.7 Intenţiile de a cheltui 1000 USD 
Tabelul următor prezintă intenţiile beneficiarilor de remitenţe de a cheltui 1000 USD. Factori au fost sintetizaţi pe baza 
răspunsurilor obţinute din aproximativ 4.000 de gospodării, în octombrie, 2004. 
Cheltuieli  Valori minime, în %  

La momentul 
când el/ea 
decide să plece 
peste hotare 

Pe durata primului 
an de expediere a 
remitenţelor 

În 2004 În 2007 

1. Restituirea banilor împrumutaţi pentru plecare 
sau pentru altceva  

 
15.1  

 
19.1  

 
6.4  

 
2.2  

2. Consum curent (produse alimentare, 
îmbrăcăminte) alte cheltuieli casnice, servicii, etc.)  

 
 
30.3 

 
 
31.0 

 
 
29.7 

 
 
24.6 

3. Alte bunuri de consum (bunuri casnice, cum ar fi 
maşină de spălat, mobilă, etc.; maşină; nunţi, 
înmormântări, botezuri; etc.)  

 
 
 
15.5 

 
 
 
14.8 

 
 
 
16.2 

 
 
 
18.0 

4. Investiţii socio-umane (asistenţă medicală, 
şcolarizare, etc) 

 
11.9  

 
11.1  

 
12.9  

 
13.7  

5. Investiţii imobiliare (procurare casă / apartament, 
construcţie casă, reparaţie casă / apartament) 

 
 
18.9 

 
 
14.6 

 
 
17.6 

 
 
23.0 

6. Economii, inclusiv:  7.0  4.8  7.6  10.6  
a) economii în bancă  0.4  0.9  1.3  2.8  
b) economii păstrate “acasă”  2.8  3.0  4.3  5.4  
c) bani împrumutaţi rudelor sau altor persoane   

0.5  
 
0.3  

 
0.9  

 
0.4  

d) alte economii  0.4  0.6  1.1  1.2  
7. Investiţii în afaceri sau pentru  participare la astfel 
de investiţii, inclusiv: 

 
3.2 

 
2.9 

 
2.9 

 
9.9 

a) procurare terenuri sau altfel de afacere(de 
exemplu: minibus or chioşc)  

 
0.7  

 
0.3  

 
0.4  

 
4.2  

b) procurare bunuri necesare pentru afacere(de 
exemplu, tractor) 

 
0.7  

 
0.5  

 
0.0  

 
2.4  

c) bovine, porcine, ovine, pasăre; 0.9  0.8  0.6  0.6  
d) alte investiţii în afaceri sau în gospodărie   

0.9  
 
1.3  

 
1.6  

 
2.2  

Sursa: Sondaj CBS-AXA (2004) 

Rezultatele focus-grupurilor organizate de noi arată că remitenţele au fost orientate spre scopurile 
prevăzute anterior. Cu toate acestea, o problemă ridicată de respondenţi constă în faptul că fondurile pe 
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care le-au câştigat par a fi insuficiente. Acest rezultat este în concordanţă cu sondajul CBS-AXA. Conform 
acestui studiu, mai mult de jumătate dintre respondenţi nu cred că vor reuşi să economisească bani 
pentru a investi în propria afacere in următorii 3 ani, în timp ce aproximativ un sfert dintre ei nu au 
răspuns. Prin urmare, pentru majoritatea oamenilor utilizarea remitenţelor ca investiţii în afaceri nu este 
în planurile lor de viitor. Totuşi, pentru o parte considerabilă a populaţiei beneficiare de remitenţe 
investiţiile în afaceri sunt o opţiune viabilă. 

Tabelul 3.8 Veţi putea să economisiţi bani pentru a-i investi în afacerea personală în următorii 3 ani? 
Răspuns % 
Da  16.8  
Nu  58.9  
Fără răspuns  24.2  

    Sursa: Sondaj CBS-AXA (2004) 

3.4.3. Utilizarea de facto a remitenţelor 
Vă prezentăm mai jos un tabel BNS pentru anul 2008. Acesta arată direcţiile principale (numai una poate 
fi indicată) a intenţiei de utilizare a remitenţelor în trei regiuni administrative şi în Chişinău. 41% dintre 
respondenţii din Regiunea Centru au declarat consumul curent ca direcţie principală a cheltuielilor lor, 
iar 26% - procurarea sau repararea casei. Practic, niciun respondent nu a ales investiţiile în agricultură şi 
în sectoarele non-agricole ca principale direcţii de utilizare a remiterea lor. Acest lucru nu este deloc 
surprinzător, având în vedere ierarhia nevoilor. Oamenii vor căuta soluţii pentru nevoile lor cele mai 
urgente înainte de a lua în considerare priorităţile pe termen lung, cum ar fi investiţiile. 

 

Tabelul 3.9 Clasificarea Migranţilor după Scopul principal al Cheltuielilor lor, în funcţie de Regiune   
Tabelul prezintă profilul migranţilor după scopul principal al cheltuielilor, în funcţie de regiune. 

Scopul principal al 
cheltuielilor  

Total Mun. 
Chişinău 

Nord Centru Sud 

Total    
   

253.2 87.7 78.6 61.3 25.5 

Necesităţi curente  116.9 41.9 32.3 27.4 15.3 
Bunuri durabile  18.9 8.3 4.6 5.0 0.0 
Investiţii în Agricultură  3.2 0.0 1.5 0.0 0.0 
Investiţii în sectoarele non-
agricole  

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

Procurare/reparare casă 52.9 17.2 20.4 10.4 4.9 
Plata datoriilor 24.7 5.6 8.9 8.7 1.5 
Cheltuieli pentru educaţie 12.5 4.3 4.1 3.0 0.0 
Cheltuieli pentru sănătate 6.0 1.9 1.7 2.1 0.0 
Cheltuieli legate de călătoria 
membrilor familiei peste 
hotare 

0.0 0.0 0.0 - 0.0 

Economii 16.4 7.7 4.4 3.2 0.0 

Altele 0.0 0.0 - 0.0 - 

Sursa: BNS (2008) 

Datorită modului în care BNS a colectat aceste date, tabelul de mai sus nu-i cuprinde pe cei care ar fi 
declarat investiţiile în afaceri ca a doua sau a treia destinaţie importantă de utilizare a remitenţelor lor. 
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Acesta, însă, evidenţiază foarte bine preocuparea copleşitoare de acoperire a nevoilor curente - 45% 
dintre respondenţii din Regiunea Centru indică cheltuielile zilnice ca fiind principala destinaţie a 
remitenţelor lor. În ansamblu pe ţară situaţia este aproape identică - 46%, iar cifrele pentru celelalte 
categorii sunt, de asemenea, similare în toate regiunile. Acest lucru sugerează că imigranţii din Regiunea 
Centru nu se comportă diferit de cei din alte regiuni. 

Datele cu privire la destinaţiile cheltuielilor din sondajul CBS-AXA (2004) confirmă faptul că majoritatea 
migranţilor sunt preocupaţi mai ales de satisfacerea principalelor nevoi de consum. Astfel 72% dintre 
respondenţi au declarat că îşi folosesc remitenţele în primul rând la procurarea alimentelor şi hainelor. 
Doar 0,9% dintre ei au declarat că investiţiile în sectoarele non-agricole ar fi una din destinaţiile 
transferurilor lor de bani. Capitolul „Alte cheltuieli” cuprinde plata datoriilor, reparaţii casă, lucruri 
pentru casă, taxe de şcolarizare. 

Tabelul 3.10  Direcţiile de utilizare a banilor 
Tabelul următor prezintă direcţiile de utilizare a banilor de către beneficiarii de remitenţe (pe gospodării). Factori au fost 
sintetizaţi pe baza răspunsurilor obţinute din aproximativ 4.000 de gospodării, în octombrie, 2004. 

Direcţiile de utilizare a banilor 2004 
% 

1 Restituirea banilor împrumutaţi pentru plecare  32.1 
2 Achitare datorii (cu excepţia celor legate de plecare) 

 
33.5 

3 Procurare alimente şi haine 72.1 
4 Procurare aparate de uz casnic (TV, frigider) 35.7 
5 Procurare alte bunuri / lucruri pentru casa 49.2 
6 Plată utilităţi (electricitate, gaze, telefon) 

 
60.6 

7 Plată tratament medical 40.1 
8 Plată şcolarizare membri de familie 36.2 
9 Cheltuieli de sărbători / vacanţe 

 
10.1 

10 Procurare mobilă 21.1 
11 Împrumuturi pentru rude 11.5 
12 Economii pentru plecare în străinătate 7.9 
13 Împrumuturi pentru cineva care să câştige bani în străinătate  5.0 
14 Procurare maşină 7.7 
15 Cheltuieli pentru nunti, înmormântări, etc  12.7 
16 Procurare casă / apartament 6.6 
17 Reparaţii casă / apartament 

 
34.5 

18 Economii pentru "acasă" 22.7 
19 Deschidere cont bancar 4.9 
20 Procurare terenuri 1.7 
21 Arendă terenuri 1.5 
22 Lucrări agricole 27.0 
23 Procurare tehnică agricolă / echipamente pentru gospodărie 

 
 

2.2 
24 Procurare păsări / ovine / bovine 10.7 
25 Investiţii non-agricole 0.9 
26 Alte cheltuieli 1.2 

          Sursa: Sondaj CBS-AXA (2004) 

Datele de mai jos confirmă aceeaşi concluzie. Când au fost rugaţi să numească nu mai mult de trei 
direcţii în care au de gând să-şi cheltuiască remitenţele acumulate în ultimele 12 luni, 43% dintre 
respondenţi menţionează alimentele şi hainele, şi numai 0.5% indică investiţiile non-agricole. Printre alte 
cheltuieli sunt reparaţii casă, lucruri pentru casă, aparate de uz casnic, lucrări agricole, achitare facturi la 
utilităţi - toate făcând parte din categoria nevoilor de bază. Doar 8.5% dintre respondenţi au menţionat 
economisirea de bani "acasă", şi doar 1.6% - deschiderea unui cont bancar. 
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Tabelul 3.11  Utilizarea banilor primiţi în ultimele 12 luni (până la trei variante de răspuns) 
Tabelul de mai jos prezintă modul de distribuire a cheltuielilor de către beneficiarii remitenţelor, în anul de dinaintea sondajului. 
Factorii au fost sintetizaţi în baza răspunsurilor obţinute din aproximativ 4.000 de gospodării, în octombrie, 2004. 

Utilizarea Banilor %  

1  Restituirea banilor împrumutaţi pentru plecare 10.4 
2  Achitare datorii (cu excepţia celor legate de plecare) 11.7 
3  Procurare produse alimentare şi haine 43.1 
4  Procurare aparate de uz casnic (TV, frigider) 11.2 
5  Procurarea altor bunuri / lucruri pentru casă 17.2 
6  Achitare utilităţi (lumină, gaz, telefon) 18.2 
7  Plată tratament medical 12.5 
8  Achitarea taxelor pentru membrii familiei 12.8 
9  Cheltuieli de sărbători 0.8 
10  Procurare mobilă 6 
11  Bani împrumuţi rudelor 0.7 
12  Economii pentru călătorii în străinătate 0.5 
13  Împrumuturi pentru cineva care să câştige în străinătate 0.4 
14  Procurare maşină 3.2 
15  Cheltuieli pentru nunti, înmormântări, etc 3.9 
16  Procurare casa / apartament 4 
17  Reparaţii casa / apartament 15.3 
18  Economii de bani "acasă" 8.5 
19  Deschidere cont bancar 1.6 
20  Procurare terenuri 0.8 
21  Arendă terenuri 0.3 
22  Cheltuieli pentru lucrări agricole 10.5 
23  Procurare tehnică agricole / echipamente de uz casnic (tractor, 

sistem de irigaţii, etc) 
0.8 

24  Procurare păsări / ovine / bovine 1.1 
25  Investiţii non-agricole  0.5 
26  Alte cheltuieli 0.3 

 Sursa: Sondaj CBS-AXA (2004) 

Un alt studiu, efectuat în acelaşi an de Ghencea şi Gudumac (2004), a constatat că 50% din remitenţele 
sosite în Moldova sunt utilizate pentru consumul curent, 20% sunt bani economisiţi şi doar 7% sunt 
învestite în afaceri. Acest sondaj arată diferit, deoarece se reflectă mai degrabă sumele cheltuite efectiv, 
decât procentul respondenţilor care au bifat anumite cheltuieli. Deci 7% de investiţii pot proveni de la 
un procent mult mai mic din populaţia care beneficiază de remitenţe. 

Prin urmare, remitenţele ca investiţii în afaceri sunt utilizate de foarte puţine dintre familiile migranţilor. 
Interviurile cu instituţiile financiare locale confirmă aceste rezultate: banii din remitenţe aproape că nu 
sunt folosiţi ca şi capital de pornire a unei afaceri şi sunt doar rareori investiţi în afaceri deja existente. 
ProCreditBank, o instituţie de microfinanţare, constată că doar aproximativ 1% din clienţii lor îşi co-
finanţează afacerile din remitenţe. 

Un sondaj realizat în 2007 la sucursalele băncii printre beneficiari de remitenţe a arătat că 42% 
economisesc banii pentru a-i investi în îmbunătăţirea gospodăriei, şi doar 9 la sută au spus că îşi 
utilizează economiile pentru a investi într-o mică afacere. Acest număr este deosebit de important, 
pentru că arată o tendinţă de a investi în gospodăria casnică (îmbunătăţirea locuinţei) sau într-o afacere. 

Tabelul 3.12  Utilizarea Economiilor (%) 
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Tabelul următor prezintă utilizarea economiilor de către beneficiarii de remitenţe. 

Utilizarea economiilor % 
Pentru îmbunătăţirea gospodăriei 42 
Pentru celebrarea ocaziilor speciale (zile de naştere, 
nunţi, etc.) 

36 

În caz de boală 35 
Pentru educaţia copiilor mei 33 
Pentru a cumpăra aparate electrice sau mobilier 27 
În caz de deces în familie 21 
Sărbători religioase 21 
Pentru ieşiri sau excursii 15 
Pentru maşină 9 
Pentru a investi într-o afacere mică 9 
Pentru pensionarea mea 7 
Altele 9 
N/A 24 

   Sursa: TNS – Sondaj Fincom Bank (2007) 

3.4.4. Costuri şi bariere la utilizarea remitenţelor 
Analizele noastre arată că există patru motive principale de utilizare ineficientă a remitenţelor. Acestea 
sunt: 

• Economii limitate sau insuficiente 

• Analfabetism financiar 

• Neîncrederea şi teama de riscuri 

• Puţine servicii de intermediere financiară a beneficiarilor de remitenţe. 

În ceea ce urmează, vom explica fiecare din aceste motive, bazându-ne pe rezultatele studiului CBS-AXA 
şi ale focus-grupurilor noastre. 

Economii limitate. În sondajul realizat în 2004 de OIM şi CBS-AXA, majoritatea respondenţilor au 
menţionat faptul că nu pot economisi bani, pentru că au de făcut alte cheltuieli. Aceasta reflectă declinul 
în utilizarea remitenţelor, discutat mai sus, când respondenţii menţionau că au reuşit să economisească 
doar 4,8% în primul an de la plecare. Cei mai mulţi dintre informatorii focus-grupurilor noastre au 
menţionat că veniturile lor în străinătate au fost insuficiente pentru a face economii semnificative. Prin 
urmare, potenţialul investiţional reprezintă doar o fracţiune din totalul transferurilor băneşti din afară, 
iar sumele disponibile pentru investiţii par a fi în general foarte limitate. 

Analfabetismul financiar. Potrivit sondajului din 2004, mulţi respondenţii au menţionat momentul în 
care ei sau alţi oameni pe care îi cunosc au pierdut sume mari de bani ca urmare a devalorizării monedei 
naţionale. Astfel, există oameni care spun că nu se vor mai folosi niciodată de depozite bancare. 

În sondajul CBS-AXA din 2008, ponderea gospodăriilor cu un cont bancar curent a crescut din 2004 la 
12% pentru gospodăriile cu migranţi şi doar puţin peste 8% pentru gospodăriile fără migranţi. Totusi, 
aceasta cifra este destul de mică şi arată măsura disconfortului resimţit de populaţie în relaţiile sale cu 
băncile. Acest indicator serveşte ca o bună pornire pentru un proces de instruire financiară generală, 
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deoarece este de aşteptat ca o persoană care nu deţine un cont bancar să fie mai puţin dispusă să 
investească în propria afacere. 

Aşa cum mulţi beneficiari nu se grăbesc să cheltuiască remitenţele imediat, ar părea să fie loc pentru 
mai multe servicii financiare destinate gospodăriilor, începând cu conturi curente şi de economii. Acest 
lucru este, de asemenea, în concordanţă cu rezultatele obţinute de focus-grupurile noastre. 

Neîncrederea şi teama de riscuri. Aşa cum am putut vedea până aici, remitenţele sunt folosite mai mult 
pentru consumul curent. Foarte rar se întâmplă ca acestea că fie canalizate spre investiţii productive. 
Mai jos, în Figura 3.15 vom rezuma motivele, identificate în studiul CBS-AXA, care servesc ca 
impedimente pentru a începe o afacere. 

Puţine servicii de intermediere financiară a beneficiarilor de remitenţe. Băncile comerciale nu iau în 
considerare fluxurile de remitenţe atunci când evaluează clientul pentru acordarea unui împrumut. Deci, 
chiar dacă o persoană primeşte remitenţe în fiecare lună care depăşesc media salariilor locale, acest flux 
de venituri nu este apreciat ca salariul sau ca orice altă formă de venituri. Băncile se lipsesc de un 
mecanism care ar face ca remitenţele să fie în mod oficial parte din evaluarea veniturilor clienţilor săi.  
Pe de altă parte, din cauza procentului mare de remitenţe orientate spre consum, beneficiarii şi 
expeditorii de remitenţe ar putea accesa mai uşor credite pentru a completa economiile lor limitate şi 
pentru a începe o afacere. Informatorii focus-grupurilor par să fi ignorat complet acest motiv, cu toate 
că importanţa sa este nu poate fi subestimată. 

Figura 3.15  Motive de a nu începe o afacere, % 
Figura următoare prezintă răspunsurile migranţilor şi non-migranţilor la întrebarea ce factori îi determină să nu iniţieze o 
afacere. Factorii au fost sintetizaţi pe baza răspunsurilor obţinute din aproximativ 4.000 de gospodării, în octombrie 2004. 

 
  Sursa: CBS-AXA, 2008 

După cum s-a constatat mai sus, cei mai mulţi dintre informatorii focus-grupurilor noastre au identificat 
corupţia, piedicile birocratice şi teama de riscuri ca motive principale care îi împiedică pe beneficiarii de 
remitenţe să înceapă o afacere. 
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4. Concluzii: Sectoare Atractive pentru Afaceri în Regiunea 

Centru a Republicii Moldova 

Este evident că utilizarea remitenţelor curente, după cum este descris mai sus, nu atinge nivelul optim şi 
optimizarea unor fluxuri financiare atât de importante va influenţa sigur în mod benefic creşterea 
economică în Moldova. În teorie, o perspectivă microeconomică ar sugera că remitenţele sunt cele mai 
utilizabile în micile afaceri. În mod clar, remitenţele pot fi folosite în continuare ca investiţii în domenii 
variate şi au, prin urmare, o scară economică mai largă. Oricum, remitenţele sunt direcţionate în primul 
rând către familie şi consumul individual. Acest capitol oferă soluţii practice pentru această problemă 
dintr-o perspectivă microeconomică.      

Potrivit lui Culiuc (2006), problema principală a utilizării remitenţelor este dată de faptul că remitenţele 
sunt fluxuri private şi, de aceea,  sunt practic imposibil de controlat de către Guvern, prin reglementare 
directă. Analiza anterioară a arătat că emigrarea este o consecinţă a sărăciei. De aceea, acumularea de 
capital nu este scopul principal al emigrării. Prin urmare, remitenţele nu sunt destinate în sine 
investiţiilor. Ele sunt destinate să satisfacă doar consumul curent individual şi al familiei. Conform Listei 
Sondajelor CBS-AXA (2004, 2006 şi 2008), doar 7% din remitenţe urmează să fie investite. Pentru a 
facilita redirecţionarea utilizării remitenţelor din consumul curent către investiţiile productive, Guvernul 
poate recurge din nou la reglementare. Oricum, reglementările nu ar trebui să vizeze strict remitenţele. 
Statul ar trebui să urmărească mai curând eliminarea sau impactul pe care îl au un grup de factori 
negativi asupra utilizării remitenţelor. Unii dintre aceşti factori au fost abordaţi în secţiunea anterioară. 
Aceştia sunt, în mare: 

• Mediul de afaceri imperfect; 

• Sistemul financiar imperfect;  

• Lipsa accesului la informaţie şi a controlului asupra utilizării fondurilor şi a oportunităţilor de 
investiţii de către beneficiarii remitenţelor, ceea ce înseamnă lipsă de educaţie financiară a 
beneficiarilor de remitenţe; 

• Lipsa competenţelor antreprenoriale. 

Îmbunătăţirea sistemelor de business şi financiare nu ţine de scopul acestui studiu, cu toate acestea 
intenţionăm să abordăm îndeaproape ultimele două puncte de mai sus prin prezentarea unei descrieri 
detaliate a oportunităţilor de posibile investiţii în Regiunea Centru a Moldovei. În raport cu acest 
obiectiv, vom prezenta succint în următoarea secţiune sectoarele cu potenţial mare din toată regiunea 
centrală a Moldovei. Apoi, vom converge către o descriere mai regională a oportunităţilor de investiţii 
posibile în zona ţintă. 
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4.1. Sectoare cu Potenţial Înalt de Investire pentru Beneficiarii de Remitenţe 
Conform cercetării realizate în cadrul capitolului economic, au fost analizate cinci sectoare principale: 
Agricultura, Industria, Construcţiile, Serviciile şi Comerţul. Pe baza constatărilor din capitolul economic, 
sectoarele cu cel mai înalt nivel de productivitate sunt serviciile, industria şi construcţiile. Dar agricultura 
rămâne sectorul care oferă resurse sau factori de producţie relativ mai accesibili, deşi nivelul de 
productivitate al acesteia este cel mai mic. În regiunile rurale, singurul sector care promite venituri mari 
este agricultura, dar pe termen lung. Agricultura oferă cele mai bune oportunităţi prin pământul 
accesibil ca preţ şi prin posibilitatea de a alege dintr-o varietate de specii pentru a fi cultivate, datorită 
climei mai bune pentru Agricultura de Valoare Înaltă, în comparaţie cu Sudul şi Nordul.       

Dacă analizăm sectoarele mai propice pentru a desfăşura o activitate, din perspectiva dorinţei pe care ar                
avea-o beneficiarii de remitenţe de a se implica, trebuie să acordăm atenţie şi preferinţelor 
investiţionale ale acestora. Când vine vorba de direcţiile principale de utilizare a remitenţelor în cele trei 
regiuni administrative şi în Chişinău, BNS oferă rezultate importante ale unor sondaje (a se vedea analiza 
detaliată în Capitolul 2, mai sus). Se pare că niciunul dintre respondenţi nu a ales practic să investească 
în agricultură şi în sectoarele care nu ţin de agricultură, ca direcţie principală de utilizare a remitenţelor. 
Nu este deloc surprinzător, dată fiind ierarhia nevoilor – oamenii vor urmări să îşi satisfacă nevoile 
urgente înainte să se gândească la priorităţile pe termen lung, precum ar fi investiţiile. Deşi există nişte 
diferenţe între fluxurile de remitenţe către cele trei regiuni ale Moldovei, se pare că imigranţii din 
regiunea centrală nu au un comportament diferit faţă de cei din celelalte regiuni. Din nou, majoritatea 
remitenţelor primite sunt direcţionate către satisfacerea nevoilor zilnice.      

Rezultatele similare ale sondajului realizat de CBS-AXA (2004, 2006 şi 2008) confirmă că majoritatea 
migranţilor sunt preocupaţi în primul rând de satisfacerea nevoilor de consum de bază – peste 70% 
dintre respondenţi au declarat că achiziţia hranei şi a hainelor este una dintre principalele cheltuieli pe 
care le fac. Doar 0.9% din respondenţi au declarat că investiţiile în domenii non-agricole constituie una 
din direcţiile de utilizare a banilor din remitenţe. Alte priorităţi sunt achitarea datoriilor, renovarea 
locuinţelor, achiziţii pentru casă, taxele de şcolarizare.      

Prin urmare, foarte puţini bani din remitenţe, de la puţine familii de emigranţi, merg către investiţiile în 
afaceri. Interviurile în instituţiile financiare locale coroborează aceste rezultate: banii din remitenţe nu 
sunt folosiţi aproape niciodată în calitate de capital iniţial al unei afaceri şi sunt foarte rar investiţi în 
afaceri deja existente. ProCreditBank, instituţie de microfinanţare, declară că doar aproximativ 1%  din 
clienţii ei, din regiunea centrală, îşi co-finanţează afacerile din banii din remitenţe.  

Este, de asemenea, interesant să ne uităm la intenţiile declarate de utilizare a banilor din remitenţele 
trimise de emigranţi familiilor. Deşi nu putem depista dacă aceste intenţii sunt puse în aplicare, putem 
cel puţin să avem o idee generală asupra potenţialului de afaceri neutilizat de acest segment de 
populaţie. Analiza din secţiunea anterioară arată că emigranţii au cheltuit cea mai mare parte din 
economiile acumulate în primul an pentru achitarea datoriilor acumulate atunci când au plecat. 
Investiţiile în afaceri ocupă o pondere de doar 2.9% în primul an după plecare, dar cresc în timp până la 
10%, după trei ani. Destinatarii/expeditorii remitenţelor planifică să cheltuiască mult mai mult pentru a 
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investi în afaceri decât cheltuiesc în momentul sondajului. Acest fapt sugerează că există potenţial de 
optimizare pentru viitor. 

4.2. Distribuţia Teritorială a Sectoarelor Atractive 
Pentru a face o concluzie la acest capitol, trebuie definite clar două aspecte. Primul aspect: unde este 
mai eficient de a lansa o afacere? Această întrebare se referă la plasarea activităţii din perspectiva unui 
raion din Regiunea Centru. Al doilea: în ce domeniu se va specializa afacerea? Aceasta se referă la 
sectoarele în care mediul de afaceri extern este mai favorabil sau factorii de rezistenţă sunt minimi. 

Pentru a avea o imagine per ansamblu a raioanelor, unde condiţiile externe sunt mai prielnice pentru 
afaceri, a fost elaborat un clasament al raioanelor, ce se bazează pe câteva clasamente separate, care se 
referă la indicatori relevanţi, precum : i) investiţiile, ii) numărul populaţiei, iii) cifra de afaceri în raion, iv) 
numărul de companii, v) venitul oficial personal şi vi) infrastructura. Unii din aceşti factori au şi categorii, 
spre exemplu, investiţiile se împart în investiţii publice şi private. Cele private sunt investiţiile locale şi 
străine, iar cele publice sunt investiţiile naţionale şi locale. Au fost create clasamente separate conform 
fiecărui sub-indicator. Clasamentele au fost cumulate într-un singur Clasament al investiţiilor care să 
arate raioanele cu cea mai bună situaţie investiţională. Acesta poate fi interpretat în calitate de 
clasament al raioanelor cu cea mai mare putere de atracţie a investiţiilor sau cu cea mai bună imagine 
investiţională. Principalele raioane care au cei mai buni indicatori cumulativi ai investiţiilor sunt: Anenii 
Noi, Străşeni, Criuleni, Călăraşi, Ialoveni, Hânceşti, Ungheni şi Orhei.   

Aceeaşi situaţie e şi pentru infrastructură. Trei clasamente diferite, bazate pe diferite tipuri de utilităţi 
publice, formează clasamentul infrastructurii raioanelor. Acestea sunt dotările cu apă, măsurate în 
lungimea reţelei de apeduct, împărţită la suprafaţa totală a raionului, apoi dotarea cu reţele de 
canalizare şi gazificare. Dotarea cu drumuri nu a fost folosită din cauza omogenităţii mari între indicatorii 
de calitate şi cantitate; spre exemplu, reţele de drumuri sunt bine dezvoltate în toate raioanele, deşi 
sunt uzate. Raioanele cu cei mai buni indicatori de infrastructură sunt: Anenii Noi, Străşeni, Orhei, 
Criuleni, Ialoveni, Călăraşi şi Ungheni.    

După efectuarea analizei, am ajuns la următoarea concluzie: cel mai potrivit raion pentru lansarea 
afacerilor ar fi raionul Orhei, având cea mai mare populaţie şi cel mai mare nivel al veniturilor, o 
industrie agro-alimentară bine dezvoltată, o infrastructură bună. Pe locul doi este raionul Ialoveni prin 
proximitatea sa faţă de piaţa largă a municipiului Chişinău şi drumurile locale şi internaţionale, nivel înalt 
al veniturilor, infrastructură dezvoltată şi oportunităţi pentru agricultură, industrie şi construcţii. Al 
treilea raion este Ungheni, prin Zona sa Economică Liberă, care oferă condiţii bune pentru industrie, 
servicii şi comerţ. Pe locul patru este raionul Anenii Noi, care este aproape de Chişinău şi foarte favorabil 
pentru agricultură. Raionul Străşeni este pe locul cinci prin cea mai mare concentrare a depozitelor 
funcţionale frigorifice, infrastructură bună pentru industrie şi agricultură, apropiate de piaţa 
municipiului Chişinău, cale ferată şi reţele de drumuri de importanţă locală şi internaţională, care îl face 
destul de atractiv.   
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Apare a doua întrebare. Cunoscând în care raion să acţionăm, care din cele cinci sfere identificate va fi 
aleasă pentru implementarea unei noi afaceri? Aceasta se referă la domeniile în care mediul de afaceri 
extern este mai favorabil sau cel puţin factorii de rezistenţă sunt mai mici.     

La alegerea sectorului, amplasarea este deosebit de importantă, pentru că există o relaţie reciprocă 
între domeniul afacerii şi locaţia acesteia. De exemplu, datorită factorilor specifici, un număr de raioane 
oferă beneficii mai mari într-o anumită sferă, în timp ce alte raioane oferă oportunităţi pentru alte 
afaceri care pot fi lansate.     

Deşi raionul Ialoveni are o agricultură slab dezvoltată, aceasta se datorează proximităţii faţă de Chişinău, 
unde sunt concentraţia afacerilor este mai mare, având oportunităţi importante încă neutilizate în acest 
sector. Pământ fertil, acces la infrastructură (asigurare cu gaz, apă, canalizare), acces la cele mai 
importante drumuri locale şi internaţionale, acces la pieţe largi precum sunt cele din Chişinău şi Hânceşti. 
De aceea, dezvoltarea slabă a unei industrii nu înseamnă că nu există oportunităţi aici. Sau să luăm ca 
exemplu raionul Anenii Noi: aici sectorul construcţiilor este unul dintre cele mai atractive, deşi nu este 
cel mai apropiat de Chişinău. Distanţa relativă îi oferă, în schimb, acces la o forţă mai mare de muncă, 
care înseamnă costuri mai mici şi mai mulţi muncitori. În acelaşi timp, este un raion cu o populaţie destul 
de mare care are un nivel al veniturilor personale destul de înalt.   

Analiza s-a bazat pe asigurarea fiecărui raion în parte cu condiţii favorabile în sectoare distincte precum 
agricultura, industria, construcţiile, serviciile şi comerţul. De exemplu, agricultura, în afară de climă, 
condiţii de sol şi acces la apă, are nevoie să fie asigurată cu factori precum: infrastructură, populaţie mai 
multă – în calitate de consumatori şi pentru un acces la mai multă forţă de muncă. Industria are nevoie 
de o infrastructură mai bună, forţă de muncă mai mare şi un mediu investiţional mai bun, ca în Ungheni, 
de exemplu. Sectorul construcţiilor are nevoie de venituri totale ale populaţiei mai mari, mai mulţi 
clienţi, acces la o forţă de muncă mai mare şi un mediu investiţional mai bun etc.         

Tabelul de mai jos prezintă distribuţia raioanelor conform domeniilor principale favorabile lansării unei 
afaceri. Fiecare raion are un anumit număr de puncte, de la 1 la 10, care cu cât este mai mare cu atât 
este mai favorabil investiţiilor. Notele s-au acordat în funcţie de nivelul avantajelor oferite pentru 
lansarea unei afaceri într-un anumit domeniu. Tabelul de mai jos poate fi citit din două perspective. În 
primul rând, acesta arată clasamentul celor mai bune raioane în care este bine să începi o afacere. În al 
doilea rând, arată domeniile distincte în care este bine să începi o afacere dacă raionul a fost deja ales.   

Tabelul 4.1 Distribuţia raioanelor şi a domeniilor oportune pentru a lansa o afacere, de la 1 la 10, 10 – 
notă maximă     

6 6 4 7 5 5 6 6 3 4 4 2 2

5 6 7 4 6 4 6 7 4 3 4 2 2

5 5 4 6 4 5 5 4 1 1 1 0 0

8 7 7 5 6 6 4 4 3 3 1 3 1

8 7 8 6 7 8 6 5 5 5 4 5 4

OR IL UN AN ST HN CL CR RZ NS DB TL SD
Agricultura 6 6 4 7 5 5 6 6 3 4 4 2 2

Industrie 5 6 7 4 6 4 6 7 4 3 4 2 2

Constructii 5 5 4 6 4 5 5 4 1 1 1 0 0

Servicii 8 7 7 5 6 6 4 4 3 3 1 3 1

Comert 8 7 8 6 7 8 6 5 5 5 4 5 4
 

Sursa: Calculele autorilor 
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La fel pot fi folosite şi alte criterii de selectare a raioanelor pentru lansarea afacerilor, ca de exemplu, 
pentru afacerile dispuse să efectueze investiţii masive, agricultura şi industria fiind cele mai bune 
opţiuni, pentru afaceri cu investiţii modeste, domeniul serviciilor şi construcţiilor sunt recomandate.  

În cazul alegerii sectorului agricol, trebuie luat în considerare criteriul pentru selectarea culturii, pentru 
care produse valoarea adăugată este mai mare. De exemplu: pe primele locuri, potrivit ratei preţului de 
piaţă faţă de costul de producere, sunt fructele, strugurii de masă, legumele şi cartofii. Toate aceste 
produse se numără printre culturile agricole crescute în condiţiile prielnice ale Regiunii Centru. Dacă 
analizăm speciile concrete, atunci cele mai bune fructe (din punct de vedere economic, al valorii 
adăugate) ar fi piersicile, caisele, strugurii de masă, vişinele, fructele de pădure şi merele. Aceeaşi 
situaţie este şi pentru alte specii.  Cu cât este mai mare criteriul valorii adăugate, cu atât riscurile sunt 
mai mari, riscul climateric şi perisabilitatea. Pentru a deţine controlul asupra acestor riscuri, sunt 
necesare investiţii suplimentare.                        

Din punctul de vedere al fluxurilor de remitenţe către raioane, a fost realizată o analiză similară. Din 
cauza constrângerilor create de lipsa de date, am clasat raioanele regiunii centrale conform:  (i) 
numărului de migranţi (ii) proporţiei consumului din remitenţele primite, (iii) creşterii venitului datorită 
remitenţelor, (iv) investiţiilor în infrastructură, (v) proporţiei emigranţilor care vor reveni în 6 luni. În 
timp ce punctele (i), (iii), (iv) şi (v) influenţează pozitiv potenţialul investiţional, punctul (ii) are un impact 
negativ. De aceea folosim clasarea inversă pentru punctul (ii) pentru că este opus celorlalte puncte. 
Imaginea obţinută este prezentată în tabelul de mai jos. 

Tabelul 4.2 Clasamentul judeţelor după potenţialul investiţional în funcţie de ponderea remitenţelor  
Tabelul de mai jos prezintă pe scurt clasamentele judeţelor după următoarele criterii: (i) emigrarea în cadrul judeţului, (ii) 
nivelul remitenţelor către judeţ, (iii) ponderea consumului în remitenţele judeţului, (iv) creşterea venitului datorită remitenţelor 
către judeţ, (v) active imobiliare şi investiţii în infrastructură ca parte a remitenţelor şi (vi) dorinţa migranţilor de a reveni în 
următoarele 6 luni de după interviu. Totalul cel mai mare se referă la cel mai înalt potenţial investiţional.  

Raion Emigrare Remitenţe Consum Venit Investiţii Venit Total 

Anenii Noi 1 1 2 3 5 1 13 

Nisporeni 3 1 2 3 3 1 13 

Teleneşti 5 1 2 3 1 1 13 

Orhei 1 2 2 3 3 1 12 

Hânceşti 2 1 2 3 3 1 12 

Criuleni 2 1 2 3 3 1 12 

Ungheni 3 1 2 3 1 1 11 

Călăraşi 3 1 2 3 1 1 11 

Rezina 3 1 2 3 1 1 11 

Ialoveni 2 1 2 3 1 1 10 

Străşeni 2 1 2 3 1 1 10 

Dubăsari 1 2 2 3 1 1 10 

Şoldăneşti 2 1 2 3 1 1 10 

Sursa: Calculele autorilor 
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Rezultatele arată că raioanele cu cel mai mare potenţial investiţional sunt Anenii Noi, Nisporeni şi 
Teleneşti, în timp ce raioanele cu cel mai mic potenţial investiţional sunt Ialoveni, Străşeni, Dubăsari şi 
Şoldăneşti.
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Despre companii 

Business Consulting Institute (BCI) 

activează din anul 2000 şi este cunoscut şi apreciat pentru calitatea serviciilor de consultanţă şi a 
produselor sale, pentru practicile performante şi strategiile eficiente de | lansare, relansare sau 
gestionare a afacerilor. Experţii BCI sunt specializaţi în analize, audituri, studii de piaţă, sondaje, 

programe şi strategii de dezvoltare, planuri de afaceri, studii de fezabilitate, proiecte de investiţii.  

Date de contact: 

Str. Eminescu, nr.27, of. 1, Chişinău, MD-2012, Republica Moldova Tel: (+373 22) 85 50 80; Fax: (+373 22) 85 50 77 
E-mail: office@bci.md Web: www.bci.md 

"ProRuralInvest"  

şi-a început activitatea în iunie 2003 şi oferă servicii de consultanţă pentru toate 
categoriile de antreprenori rurali. Domenii de competenţă: asistenţă juridică, protecţia 
drepturilor de proprietate ale cetăţenilor din mediul rural; promovarea cooperării dintre 

agricultori pentru depăşirea problemelor cauzate de fragmentarea terenurilor în perioada de privatizare; crearea 
noilor oportunităţi de încadrare în câmpul muncii.  

Date de contact: 

Str. 31 August 1989, nr. 98, of. 411, Chişinău, MD-2004, Republica Moldova Tel: (+373 22) 23 50 79; Fax: (+373 22) 
23 78 02 

Fundaţia pentru Dezvoltare Economică şi Integrare Europeană (FEDEI) 

elaborează şi implementează programe de promovare a dezvoltării rurale durabile, a produselor şi 
tehnologiilor agricole tradiţionale şi ecologice, a industriei ospitalităţii şi a turismului la nivel local, 
regional şi transfrontalier. Fundaţia oferă informaţii, servicii de consultanţă şi asistenţă de speciali 

tate, în domeniile economic, fiscal şi juridic. 

Date de contact: 

Str. Cloşca, nr. 10, bl. C3, et. 2, ap. 4, Iaşi, jud. Iaşi - România 700497 Tel: (+40 232) 250104; Mobil: +40 729 970793; 
Fax: +40 332 816113 E-mail: office@fedei.ro Website: www.fedei.ro Skype ID: fedei03 

Fondul Internaţional pentru Dezvoltarea Agriculturii (IFAD) 

este o agenţie specializată a Naţiunilor Unite, înfiinţată ca o instituţie financiară 
internaţională în 1977, care are misiunea este de a-i sprijini pe oamenii săraci din 
mediul rural să depăşească sărăcia. IFAD se ocupă de eradicarea sărăciei rurale în ţările 

în curs de dezvoltare prin finanţarea proiectelor de dezvoltare agricolă, în primul rând pentru producţia de 
alimente. 

Web: www.ifad.org 

http://www.bci.md/�
mailto:office@fedei.ro�
http://www.fedei.ro/�
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